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MONNAIES GRECQUES

ITALIE
LUCANIE
Héraclée (281-268 av. J.-C.)

1.	 Didrachme. 7,84 g.
Tête d’Athéna à droite, coiffée du casque athénien.
R/ Héraclès nu debout de face, appuyé sur sa massue.
B.M.C. 30.� TTB à superbe. 300 / 500

Vélia (400-350 av. J.-C.)
2.	 Didrachme. 7,38 g.

Tête d’Athéna à gauche, coiffée du casque athénien.
R/ Lion dévorant un cerf à gauche.
Sear 454.� Bien centrée. Très bel exemplaire. 200 / 300

BRUTTIUM : Caulonia (480-388 av. J.-C.)
3.	 Statère. 8,02 g.

Apollon debout à droite. 
R/ Cerf debout à droite.
Noë 87.� TTB à superbe. 300 / 500

SICILE
Syracuse, règne de Gelon (485-479 av. J.-C.)

4.	 Tétradrachme.
Tête d’Aréthuse à droite, les cheveux relevés derrière la tête.
R/ Quadrige au pas à droite. Niké volant à droite, couronne les chevaux.
Bab. 2265.� Très bel exemplaire. 300 / 500

ROYAUME de MACÉDOINE
Alexandre III le Grand (336-323 av. J.-C.)

5.	 Tétradrachme. Byblos (330-320 av. J.-C.). 17,15 g.
Tête d’Héraclès à droite, coiffée de la dépouille de lion.
R/ Zeus aëtophore assis à gauche, tenant un aigle.
Price 2426b.� Presque superbe. 300 / 400

6.	 �Tétradrachme posthume au type d’Alexandre (IIe siècle av. J.-C.). Arados. 
17,01 g.
Tête d’Héraclès à droite, coiffée de la dépouille de lion.
R/ Zeus aëtophore assis à gauche, tenant un aigle.
Price Cf. 3401.� TTB à superbe. 200 / 300

7.	 �Tétradrachme posthume au type d’Alexandre. Temnos (168-170 av. J.-C.). 
16,29 g.
Tête d’Héraclès à droite, coiffée de la dépouille de lion.
R/ Zeus aëtophore assis à gauche, tenant un aigle.
Price 1688.� Superbe. 600 / 800
Provenance :
Monnaies et Médailles, Bâle, décembre 1980, liste 428, n°14.
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8.	 �Tétradrachme posthume au type d’Alexandre. Temnos (168-170 av. J.-C.). 
16,82 g.
Tête d’Héraclès à droite, coiffée de la dépouille de lion.
R/ Zeus aëtophore assis à gauche, tenant un aigle.
Price 1680.� Superbe. 300 / 500

9.	 �Tétradrachme posthume au type d’Alexandre (IIe siècle av. J.-C.). 17,09 g.
Tête d’Héraclès à droite, coiffée de la dépouille de lion.
R/ Zeus aëtophore assis à gauche, tenant un aigle.
Price 1688.� TTB à superbe. 200 / 300

10.	 Statère d’or. Atelier indéterminé. Frappe posthume. 8,38 g.
Tête d’Athéna à droite, coiffée du corinthien à aigrette.
R/ Niké debout à gauche, tenant une stylis et la couronne.
Traces de monture. � TB. 300 / 500

THRACE : Thasos
11.	 Statère (550-463 av. J.-C.). 9,38 g.

Satyre nu, ithyphallique, à demi agenouillé à droite, portant dans ses 
bras une nymphe drapée.
R/ Carré creux quadripartit.
Bab. 1746.� Bel exemplaire archaïque. TTB à superbe. 800 / 1 200

ROYAUME de THRACE
Lysimaque (323-281 av. J.-C.)

12.	 Tétradrachme. Lampsaque. 16,77 g.
Tête divinisée d’Alexandre le Grand cornue, diadémée à droite.
R/ Athéna nicéphore assise à gauche, s’appuyant sur un bouclier.
Thompson 49.  P. 1175.� Haut-relief.Superbe. 500 / 700

ROYAUME du PONT
Mithridate VI (120-63 av. J.-C.)

13.	 Tétradrachme. 16,85 g.
Tête de Mithridate diadémée à droite, les cheveux retombant sur la nuque.
R/ Pégase paissant à gauche, le tout dans une couronne de lierre.
B.M.C. 2var.� Beau portrait et de flan large. Superbe. 800 / 1 200
Provenance :
Vente Monte Carlo, Hôtel Loews, 2-3 décembre 1975, n°94.

ROYAUME de PERGAME
Eumène II (197-159 av. J.-C.)

14.	 Tétradrachme. 16,68 g.
Tête de Philétaire à droite, diadémée et couronnée de laurier.
R/ Athéna assise à gauche, un bouclier posé derrière elle.
Cf. B.M.C. 48.� Flan large. TTB à superbe. 500 / 700

ÉOLIDE
Égée (IIe siècle av. J.-C.)

15.	 Tétradrachme. 16,70 g.
Tête laurée d’Apollon à droite.
R/ Dans une couronne de chêne, Zeus aëtophore nu debout à gauche, 
s’appuyant sur son sceptre.
B.M.C. 9.� Très bel exemplaire. 800 / 1 200
Provenance :
Vente Monte Carlo, Sporting d’hiver, 13-15 octobre 1980, n°282.
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Cymé (IIe siècle av. J.-C.)
16.	 Tétradrachme. 16,82 g.

Tête de la nymphe Cymé à droite, une bandelette dans les cheveux.
R/ Cheval bridé au pas à droite.
B.M.C. 74.� TTB à superbe. 300 / 400

17.	 Tétradrachme. 16,95 g.
Tête de la nymphe Cymé à droite, une bandelette dans les cheveux.
R/ Cheval bridé au pas à droite.
B.M.C. 74.� TTB à superbe. 300 / 400

Héraclée du Latnum (IIe siècle av. J.-C.)
18.	 Tétradrachme. 16,33 g

Tête d’Athéna à droite, coiffée du casque athénien.
R/ Massue, dessous, Niké avançant à gauche. Le tout dans une 
couronne de chêne.
Seyrig 25.� Superbe. 600 / 800

IONIE
Smyrne (IIe siècle av. J.-C.)

19.	 Tétradrachme. 16,70 g.
Tête tourelée de Cybèle à droite.
R/ Légende et monogramme dans une couronne de chêne.
B.M.C. 4.� TTB à superbe. 800 / 1 000
Provenance :
Vente Monte Carlo, Sporting d’hiver, 13-15 octobre 1980, n°282.

CARIE
Alabanda (167-166 av. J.-C.)

20.	 Tétradrachme. 16,88 g.
Tête laurée d’Apollon à droite.
R/ Pégase au galop à droite.
Seyrig 25/28.� TTB à superbe. 800 / 1 200

21.	 Tétradrachme. 16,84 g.
Tête laurée d’Apollon à droite.
R/ Pégase au galop à droite.
Seyrig 25/28.� TTB à superbe. 800 / 1 200
Provenance :
Vente Monte Carlo, Sporting d’hiver, 13-15 octobre 1980, n°282.

DYNASTES de CARIE
Hidriéus (351-344 av. J.-C.)

22.	 Tétradrachme. 14,62 g.
Tête laurée d’Apollon de face, les cheveux flottants.
R/ Zeus drapé debout à droite, tenant un long sceptre et la bipenne.
B.M.C. 1var.� TTB à superbe. 800 / 1 200
Provenance :
Vente Mulhouse, 11-13 octobre 1981, n°113.

Pixodare (340-335 av. J.-C.)
23.	 Didrachme. 6,96 g.

Tête laurée d’Apollon de face, les cheveux flottants.
R/ Zeus drapé debout à droite, tenant un sceptre et la bipenne.
B.M.C. 5.� Attrayante monnaie. Superbe. 700 / 900
Provenance :
Vente Monnaies et Médailles, Bâle, 27 novembre 1980.
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ÎLES de CARIE 
Cos (366-300 av. J.-C.)

24.	 Tétradrachme. 14,52 g.
Tête barbue d’Héraclès à gauche, coiffée de la peau de lion.
R/ Crabe. Au-dessous, massue.
B.M.C. 10. Flan piqué au revers. � TTB. 600 / 800

25.	 Tétradrachme. 14,30 g.
Tête barbue d’Héraclès à droite, coiffée de la peau de lion.
R/ Tête féminine voilée à gauche.
Weber 6628. Dépôts et traces de corrosion. 
Rare.� TTB. 600 / 800
Provenance :
Vente Mulhouse, 11-13 octobre 1981, n°115.

26.	 Didrachme. 6,90 g.
Tête barbue d’Héraclès à droite, coiffée de la peau de lion.
R/ Tête féminine voilée à gauche.
B.M.C. 20.
Rare.� Presque superbe. 700 / 900
Provenance :
Vente Paris, Hôtel Drouot, 26-27 octobre 1981, n°63.

27.	 Tétrobole (166-88 av. J.-C.). 2,38 g.
Tête laurée d’Asclépios à droite.
R/ Serpent enroulé. Carré creux.
B.M.C. 139var.� Très bel exemplaire. 200 / 300

CILICIE
Mallos (485-425 av. J.-C.)

28.	 Statère. Réattribué à Caunus. 11,65 g.
Femme ailée drapée courant à gauche, regardant en arrière.
R/ Bétyle conique accosté de deux grappes de raisin.
Bab. 13.� Haut-relief. TTB à superbe. 800 / 1 200

DYNASTES de CILICIE : Pharnabaze (379-374 av. J.-C.)
29.	 Statère. 10,80 g.

Tête barbue de guerrier, coiffé d’un casque athénien.
R/ Baal demi-nu assis à gauche, tenant un long sceptre.
SNG von Anlock 5930.� Superbe. 300 / 500

ROYAUME SÉLEUCIDE
Démétrius II Nicator (130-125 av. J.-C.)

30.	 Tétradrachme. Tyr. 14,19 g.
Son buste diadémé à droite.
R/ Aigle debout à gauche sur un gouvernail.
Cf. B.M.C. 76.� Superbe. 300 / 400

Antiochus VIII Grypus (125-96 av. J.-C.)
31.	 Tétradrachme. 16,69 g.

Tête du roi diadémée à droite.
R/ Zeus Ouranios demi-nu debout à gauche, s’appuyant sur le sceptre.
Bab. 1420.� TTB à superbe. 300 / 400

SYRIE, occupation romaine
Aulus Gabinus (57-55 av. J.-C.)

32.	 Tétradrachme au type de Philippe Philadelphe. 15,36 g.
Tête diadémée du roi à droite.
R/ Zeus nicéphore assis à gauche.
Bab. 549.� TTB à superbe. 300 / 400
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ROYAUME d’ÉGYPTE
Ptolémée IV Philopator (221-204 av. J.-C.)

33.	 Octodrachme d’or. 27,82 g.
Buste diadémé et radié de Ptolémée III à droite, l’égide sur les épaules. Il porte un trident à volutes sur l’épaule gauche.
R/ Corne d’abondance radiée ceinte du bandeau royal.
Svoronos 1117.  Jameson 1817.
Rare.� Beau portrait. Presque superbe. 6 000 / 8 000
Provenance :
Vente Monte Carlo, Hôtel Loews, 2-3 décembre 1975, n°182.

LIBYE
Révolte des Libyens (après 200 av. J.-C.)

34.	 Didrachme.
Tête d’Héraclès imberbe à gauche, coiffée de la peau de lion.
R/ Lion marchant à droite.
Muller 348.� TTB à superbe. 200 / 300

ZEUGITANE
Carthage

35.	 Statère d’or (340-242 av. J.-C.). 9,45 g.
Tête de Tanit à gauche couronnée d’épis, parée de boucles d’oreilles et 
d’un collier à pendeloques.
R/ Cheval libre debout à droite.
de Luynes 3736.  Lewis 33.� Superbe. 1 500 / 2 000

36.	 Tétradrachme. Lilybée (325-300 av. J.-C.). 16,74 g.
Tête d’Héraclès imberbe à droite, coiffée de la peau de lion.
R/ Protomé de cheval à gauche. Derrière, un palmier.
Sear 6438.� Haut-relief. Presque superbe. 500 / 700

37.	 Statère d’électrum (310-290 av. J.-C.)
Tête de Tanit à gauche couronnée d’épis et parées de bijoux.
R/ Cheval libre à droite.
Lewis 265.� Bien centré. TTB à superbe. 600 / 800

34
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38.	 Trihémistatère d’or (vers 260 av. J.-C.). 12,52 g.
Tête de Tanit à gauche couronnée d’épis et parée de boucles d’oreilles et d’un collier.
R/ Cheval libre debout à droite, détournant la tête vers la gauche. Coin légèrement corrodé. 
de Luynes 3749.  Lewis 391-1.
Rare.� Très bel exemplaire. 4 000 / 6 000

38

39

40 (du lot)

41 (du lot)

MAURITANIE
Juba II et Cléopâtre (25 av. J.-C. - 23 ap. J.-C.)

39.	 Denier.
Tête diadémée de Juba à droite.
R/ Buste de Cléopâtre diadémée à gauche.
P. 3327.� Superbe. 200 / 300

LOTS

40.	 �Tétradrachme : 2 exemplaires. Athènes (336-297 av. J.-C.) et 
Ptolémée IV (221-204 av. J.-C.).
Statère : 2 exemplaires. Sicyone (400-300 av. J.-C.) et Corinthe  
(IVe siècle av. J.-C.).
Drachme : 2 exemplaires. Larissa (400-344 av. J.-C.) et Rhodes 
(166-88 av. J.-C.).
Hémidrachme. Sicyone (avant 146 av. J.-C.).
Shekel : 2 exemplaires en billon. Carthage (fin du IIIe siècle av. J.-C.).
As de bronze. Égypte, Cléopâtre III (51-30 av. J.-C.)
� Les 10 monnaies. TB et TTB. 500 / 700

41.	 �Tétradrachme : 4 exemplaires. Athènes (229-197 av. J.-C.), Ptolémée III 
(246-221 av. J.-C.) : 2 ex. et Ptolémée VI (180-145 av. J.-C.).
Statère. Crotone (550-480 av. J.-C.).
Drachme : 2 exemplaires. Marseille (Ier siècle av. J.-C.) et Téos  
(Ve siècle av. J.-C.).
Hémidrachme. Rhodes (189-167 av. J.-C.).
Obole. Héraclée (370-281 av. J.-C.).
Shekel : 2 exemplaires en billon. Carthage (fin du IIIe siècle av. J.-C.).
� Les 11 monnaies. TB et TTB. 500 / 700

42.	 �Lot de 41 bronzes de différents modules pour Carthage et la Numidie.
� Les 41 monnaies. TB et TTB. 700 / 900

43.	 �Lot de 68 bronzes de différents modules pour Carthage, la Numidie, 
la Sicile et la Mysie.� Les 68 monnaies. TB et TTB. 700 / 900
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AUGUSTE (24 av. J.-C. - 14 ap. J.-C.)
44.	 Auréus (15-13 av. J.-C.). Lyon. 7,70 g.

Sa tête nue à droite.
R/ Apollon en habit de femme, tenant une lyre et le plectrum, debout à gauche.
C. 143.  R.I.C. 170.
� TTB. 3 000 / 4 000

MONNAIES ROMAINES en or

TIBÈRE (14-37)
45.	 Auréus (14-15). Lyon. 7,67 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Tibère dans un quadrige triomphale à droite, tenant un sceptre surmonté d’un aigle et 
d’un rameau.
C. 45.  R.I.C. 1.
Traces sur la tranche. � Très bel exemplaire. 3 000 / 5 000

GERMANICUS et CALIGULA
46.	 Auréus (40). Lyon. 7,70 g.

Tête nue de Germanicus à droite.
R/ Tête laurée de Caligula à droite.
C. 6.  R.I.C. 25.
Choc sur la tranche. � TTB à superbe. 4 000 / 6 000
Rare monnaie en souvenir de la mort de son père Germanicus (†19)

44

45

46
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CLAUDE (41-54)
47.	 Auréus (54). Rome. 7,65 g.

Sa tête laurée à gauche.
R/ Carpentum à droite, attelé de quatre chevaux. Sur le char, deux Victoires, un quadrige et des bas-reliefs.
C. 31.  R.I.C. 4.
Coup au droit. � TTB à superbe. 3 000 / 4 000
Provenance :
Commerce parisien, juin 1969.

NÉRON (54-68)
48.	 Auréus (57). Lyon. 7,63 g.

Sa tête nue à droite.
R/ Légende autour d’une couronne de chêne dans laquelle on lit : « EX. S. C ».
C. 208.  R.I.C. 14.
� Très bel exemplaire. 3 000 / 4 000

VITELLIUS (69)
49.	 Auréus (69). Rome. 7,25 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Vesta voilée assise à droite, tenant une patère et un sceptre.
C. 71.  R.I.C. 106.� TB à TTB. 2 000 / 3 000

47

48

49
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51.	 Auréus (74). Rome. 6,98 g.
Sa tête laurée à droite.
R/ La Fortune debout à gauche sur un autel orné de guirlandes, tenant un gouvernail et une corne d’abondance.
C. 172.  Cf. R.I.C. 81.
Tranche limée par endroits. � TTB. 2 000 / 3 000

VESPASIEN (69-79)
50.	 Auréus (77-78). Rome. 7,32 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Vespasien debout à gauche en habit militaire, tenant un sceptre et un rouleau, et couronné par la Victoire.
C. 130.  R.I.C. 105.
Éraflures dans le champ au revers. � Beau portrait expresif. Presque superbe. 4 000 / 6 000
Provenance :
Vente Paris, Hôtel George V, 5-6 décembre 1977, n°196.

TITUS (79-81)
52.	 Auréus (73). Rome. 7,38 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ La statue de Vesta debout au centre d’un temple rond. De chaque côté, une statue.
C. 349.  R.I.C. 162.� Beau portrait. TTB à superbe. 3 000 / 5 000
Provenance :
Vente Paris, Hôtel George V, 10-12 mars 1976, lettre E.

50
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DOMITIEN (81-96)
53.	 Auréus (73). Rome. 7,14 g.

Sa tête laurée et barbue à droite.
R/ Domitien à cheval à gauche, élevant la main droite et tenant un 
sceptre surmonté d’une tête humaine.
C. 663.  R.I.C. 232.� TTB. 2 000 / 3 000

54.	 Auréus (84). Rome. 7,71 g.
Son buste lauré à droite avec l’égide.
R/ Pallas debout à gauche, tenant un foudre et une haste. À ses pieds, un bouclier.
Cf. C. 351.  R.I.C. 47.
� Flan large. TTB à superbe. 3 000 / 5 000

DOMITIA, épouse de Domitien
55.	 Auréus (82-83). Rome. 7,64 g.

Son buste drapé à droite.
R/ Paon à droite.
C. 1.  R.I.C. 212.
Traces sur la tranche.
Très rare. � Bien centré. TTB à superbe. 5 000 / 7 000
Provenance :
Commerce parisien, 1964.

TRAJAN (98-117)
56.	 Auréus (98). Rome. 7,29 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Rome assise à gauche sur une cuirasse, avec des armes derrière elle, 
tenant une Victoire et un parazonium.
C. 289.  R.I.C. 18.� TB à TTB. 1 000 / 1 500

53
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HADRIEN (117-138)
57.	 Auréus (117). Rome. 7,27 g.

Buste lauré d’Hadrien à droite, drapé et cuirassé.
R/ Buste lauré de Trajan à droite, drapé et cuirassé.
C. 1.  R.I.C. 24a.
Rare.� TTB à superbe. 4 000 / 6 000
Émission en l’ honneur de « Divus Trajan ».
Provenance :
Vente Paris, Hôtel Drouot, septembre 1981, n°89.

58.	 Auréus (136). Rome. 7 g.
Son buste nu, drapé à gauche.
R/ L’Afrique coiffée de la trompe d’éléphant, la main droite posée sur un lion.
C. 151.  R.I.C. 298.
 � Revers thématique. TTB. 3 000 / 4 000

59.	 Auréus (128). Rome. 7,33 g.
Son buste lauré à droite.
R/ La Louve à gauche allaitant Romulus et Rémus.
C. 422.  R.I.C. 193.
Éclat de flan. � TTB. 2 000 / 3 000

57

58

59
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60.	 Auréus (134-138). Rome. 7 g.
Son buste nu et drapé à droite.
R/ Hadrien debout à gauche, tenant un rouleau et donnant la main à la Fortune debout qui tient une 
corne d’abondance.
Cf. C. 789.  R.I.C. 248 (denier).� TTB. 2 000 / 3 000

AELIUS (136-138)
61.	 Auréus (137). Rome. 7,20 g.

Son buste nu et drapé à droite.
R/ La Concorde assise à gauche, tenant une patère, le coude gauche appuyé sur une corne d’abondance.
C. 9.  R.I.C. 443.
Trace de monture ancienne. � Très beau portrait réaliste. Très bel exemplaire. 3 000 / 5 000

ANTONIN le Pieux (138-161)
62.	 Auréus (138). Rome. 7,16 g.

Sa tête nue à droite.
R/ La Piété voilée debout à droite, tenant une boîte à parfums. À ses pieds, un autel paré et allumé.
C. 70.  R.I.C. 13.
� Très bel exemplaire. 3 000 / 4 000

60

61
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63.	 Auréus (145-147). Rome. 7,22 g.
Son buste lauré à droite, drapé et cuirassé.
R/ La Félicité debout à gauche, tenant un capricorne et un caducée.
C. 250.  R.I.C. 131.
� TTB à superbe. 3 000 / 5 000

64.	 Auréus (138). Rome. 7,14 g.
Son buste nu et drapé à droite.
R/ La Piété debout à droite, levant la main droite et tenant une boîte à parfums. À ses pieds, 
un autel allumé.
C. –  R.I.C. –� Flan large. TTB à superbe. 3 000 / 5 000

65.	 Auréus (145). Rome. 7,34 g.
Son buste nu à droite, drapé et cuirassé.
R/ Rome assise à gauche, tenant le palladium et une haste. Derrière elle, un bouclier.
C. 936.  R.I.C. 147.
� Superbe. 4 000 / 6 000
Provenance :
Vente Auctiones A.G., Bâle, 7-8 juin 1977, n°692.
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66.	 Auréus (155-156). Rome. 7,04 g.
Sa tête laurée à droite.
R/ Antonin debout à gauche, tenant un globe.
C. 995.  R.I.C. 256a.�
� Anciennes traces de monture sinon superbe. 3 000 / 5 000

67.	 Auréus (158-159). Rome. 7,22 g.
Sa tête laurée à droite.
R/ Antonin voilé debout à gauche, tenant une patère au-dessus d’un trépied allumé.
C. –  Cf. R.I.C. 293b.
Tranche limée. � Très bel exemplaire. 2 000 / 3 000

FAUSTINE Mère, épouse d’Antonin le Pieux (†141)
68.	 Auréus (147). Rome. 7,31 g.

Son buste drapé à droite.
R/ L’Éternité debout à gauche, tenant une patère et un gouvernail.
C. 2.  R.I.C. 349.� Splendide. 3 000 / 5 000
Provenance : Commerce parisien, mars 1980.
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69.	 Auréus (147). Rome. 7,39 g.
Son buste drapé à droite.
R/ Diane debout à gauche, tenant deux torches.
C. 75.  R.I.C. 357a.� De toute beauté. 4 000 / 6 000
Provenance :
Monnaies et Médailles, août 1977, liste n°392, n°21.

MARC AURÈLE (161-180)
70.	 Auréus (166-167). Rome. 7,23 g.

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Victoire marchant à gauche, tenant une couronne et une palme.
C. 883.  R.I.C. 174.
� Flan large. TTB à superbe. 3 000 / 5 000

FAUSTINE Jeune, épouse de Marc Aurèle (†175)
71.	 Auréus (161-175). Rome. 7,26 g.

Son buste diadémé à droite.
R/ La Joie debout à gauche, tenant une couronne et un sceptre.
C. 149.  R.I.C. 699. 
� Très bel exemplaire. 3 000 / 4 000
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72.	 Auréus (161-175). Rome. 7,10 g.
Son buste drapé à droite.
R/ La Santé assise à gauche, nourrissant un serpent enroulé autour d’un autel.
C. 198.  R.I.C. 1716.
Traces de monture ancienne. � TTB. 2 000 / 3 000

73.	 Auréus (161-175). Rome. 7,34 g.
Son buste à droite, avec les cheveux ondés.
R/ Cybèle, tenant le tympanon, assise à droite entre deux lions.
C. 168.  R.I.C. 704.
� Bien centré et de haut-relief. Flan large. Superbe. 5 000 / 7 000
Provenance :
Vente Monte Carlo, Hôtel Loews, 23-24 avril 1976, n°242.

LUCIUS VÉRUS (161-169)
74.	 Auréus (162). Rome. 7,26 g.

Son buste nu et drapé à droite.
R/ Lucius Vérus, en habit militaire, à cheval à droite, portant une haste.
C. 137.  R.I.C. 480.
� Beau type militaire de flan large. Splendide. 6 000 / 8 000
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75.	 Auréus (163-164). Rome. 7,27 g.
Son buste lauré et cuirassé à droite.
R/ Victoire à demi  nue debout à droite, plaçant sur un palmier un bouclier.
C. 247v.  R.I.C. 525.
Traces de monture ancienne. � TTB à superbe. 3 000 / 4 000
Provenance :
Vente Paris, Drouot Rive Gauche, 10-11-12 mars 1980, n°192 bis.

76.	 Auréus (166-167). Rome. 7,28 g.
Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une couronne et une palme.
C. 294.  R.I.C. 573.
� Flan large. Superbe. 4 000 / 6 000

77.	 Auréus (164). Rome. 7,23 g.
Son buste lauré et cuirassé à droite.
R/ Lucius Vérus assis à gauche sur une estrade. Derrière lui, le préfet du prétoire. Devant, un soldat 
au pied de l’estrade, le roi Soème debout.
C. 157.  R.I.C. 511.
Traces de monture ancienne. � TTB à superbe. 3 000 / 4 000
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COMMODE (177-192)
78.	 Auréus (178). Rome. 7,36 g.

Son buste imberbe lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Castor debout à gauche, devant un cheval qu’il tient par la bride, et tenant une haste de la main gauche.
C. 760.  R.I.C. 648.
Rare.� Magnifique type juvénile. De toute beauté. 6 000 / 8 000
Provenance :
Commerce parisien, juin 1957.

SEPTIME SÉVÈRE (193-211)
79.	 Auréus (205). Rome. 7,30 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Jupiter nu debout à gauche, son manteau déployé derrière lui, tenant un foudre et un sceptre. À ses pieds, un aigle.
C. 468.  R.I.C. 196.
� Presque superbe. 4 000 / 6 000
Provenance :
Commerce parisien.
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80.	 Auréus (210). Rome. 7,11 g.
Sa tête laurée à droite.
R/ Sévère, Caracalla et Géta galopant à gauche.
C. 770.  R.I.C. 305.
Rare.� Superbe. 8 000 / 12 000

Le revers se réfère à l’arrivée des empereurs en Bretagne. 
Au cours de cette campagne, Septime Sévère mourut à Eboracum (York) en février 211.
Provenance :
Vente Monnaies et Médailles, Bâle, 29 novembre 1977, n°278.
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GETA et CARACALLA
82.	 Auréus. 7,19 g.

Buste jeune de Géta nu, drapé et cuirassé à droite.
R/ Buste radié de Caracalla à mi-corps drapé et cuirassé à gauche, égide sur la poitrine, 
levant la main droite.
C. 1 (600).
Monnaie frappée avec des coins défectueux.
De la plus haute rareté. � Bel exemplaire. 5 000 / 7 000

CARACALLA (198-257)
81.	 Auréus (198). Rome. 7,16 g.

Son buste jeune lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ L’Espérance marchant à gauche, tenant une fleur et relevant sa robe.
C. 598.  R.I.C. 263.
� Superbe. 5 000 / 7 000
Provenance :
Vente Monnaies et Médailles, Bâle, 29 novembre 1977, n°279.
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ELAGABALE (218-222)
83.	 Auréus. Rome (219). 6,50 g.

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Victoire courant à droite, tenant une couronne et une palme.
C. 288.  R.I.C. 154.
Trace de monture ancienne. 
Rare.� TTB. 3 000 / 4 000

GORDIEN III (238-244)
84.	 Auréus (238-239). Rome. 4,92 g.

Son buste lauré et drapé à droite.
R/ La Paix debout à gauche, tenant un rameau d’olivier et un sceptre transversal.
C. —.  R.I.C. 9.
� Flan large. Superbe. 4 000 / 6 000
Provenance :
Vente Monte Carlo, Sporting d’hiver, 13-14-15 octobre 1980, n°714.

85.	 Auréus. Rome. 4,84 g.
Son buste lauré et drapé à droite.
R/ La Providence debout à gauche, tenant un globe et un sceptre transversal.
C. 301.  R.I.C. 10.
� Très bel exemplaire. 3 000 / 5 000
Provenance :
Vente Monte Carlo, Hôtel Loews, 2-3 décembre 1975, n°238.
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TRAJAN DECE (249-251)
86.	 Auréus (250-251). Rome. 4,63 g.

Son buste lauré et cuirassé à droite.
R/ Génie à demi-nu debout à gauche, coiffé du Modius, tenant une patère et une corne d’abondance.  
À droite du Génie, une enseigne militaire.
C. 48.  R.I.C. 16a. 
Rare.� Très beau portrait.  Superbe. 6 000 / 8 000
Provenance :
Vente Banque Leu, Zurich, 25-26 avril 1978, n°369.

ETRUSCILLE, épouse de Trajan Dece
87.	 Auréus (250-251). Rome. 5,42 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ La Pudeur assise à gauche, ramenant son voile sur sa figure et tenant un sceptre transversal.
C. 18.  R.I.C. 59a.
Trou habilement rebouché. 
Rare.� Flan large et bien centré. Très bel exemplaire. 4 000 / 6 000
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URANIUS ANTONIN (253-254)
88.	 Auréus (253-254). Emèse. 6,20 g.

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ La Fécondité (avec les attributs de la Fortune) debout à gauche, tenant un gouvernail et 
une corne d’abondance.
C. 3 (3 000 francs or).  R.I.C. 3.
De la plus haute rareté.� Superbe. 15 000 / 20 000
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DIOCLÉTIEN (284-305)
89.	 Auréus (287-289). Rome. 5,95 g.

Sa tête lauré à droite.
R/ L’ empereur debout à gauche, tenant un globe et un sceptre.
C. –  R.I.C. 129 (cet exemplaire).
Très rare.�  Unique. Haut-relief. Superbe. 5 000 / 7 000
Provenance :
- Monnaies et Médailles, Bâle, mars 1979, liste 409, n°19.
- Collection Caruso, Naples, juin 1923, n°499.

90.	 Auréus (284-286). Cyzique. 4,62 g.
Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Le Soleil radié à demi-nu debout à gauche, levant la main droite et tenant un globe.
C. 457.  R.I.C. 302.
Légère trace de pliure. 
Rare.� Presque superbe. 4 000 / 6 000
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91.	 Auréus (294). Rome. 4,97 g.
Sa tête lauré à droite.
R/ Jupiter nu debout à gauche, avec le manteau déployé derrière lui, tenant un foudre et un sceptre.
Sear 12534.  Cf. C. 221.  R.I.C. –
Traces sur la tranche. � Presque superbe. 4 000 / 6 000
Provenance :
Commerce parisien, octobre 1980.

92.	 �Auréus (303). Trêves. 5,32 g. 
Sa tête laurée à droite.
R/ VOTXX AUGG NN dans une couronne.
C. –  R.I.C. 93a.  Trésor de Beaurains n°303.  Cabinet des médailles, Paris, n°1588bis.
Très rare.
� Superbe. 5 000 / 7 000
Émission de la deuxième série des Vicennalia.
Provenance :
Commerce parisien.

93.	 Auréus (291). Cyzique. 5,46 g.
Sa tête laurée à droite.
R/ Dioclétien lauré debout à gauche, tenant un globe et le parazonium.
C. —.  R.I.C. 285.  Trésor de Beaurains n°22.
Léger graffiti au revers. � Excellent portrait. Superbe. 5 000 / 7 000
Provenance :
Vente Monte Carlo, Sporting d’hiver, 14-15 novembre 1981, n°125.
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94.	 Auréus (286). Rome. 5,74 g.
Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Jupiter à demi-nu assis à gauche, tenant un foudre et un sceptre. À ses pieds, un aigle.
C. 266.  R.I.C. 142a.
Chocs sur la tranche. � TTB à superbe. 3 000 / 5 000

MAXIMIEN HERCULE (286-310)
95.	 Auréus (291). Cyzique. 5,22 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Maximien lauré debout à gauche en toge, tenant un globe.
C. 78.  R.I.C. 596.
Graffiti au revers. � De haut-relief. Superbe. 4 000 / 6 000

MAXIMIN II Daza (309-313)
96.	 Auréus (311). Nicomédie. 5,27 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Jupiter nu debout à gauche, avec le manteau déployé derrière lui, tenant un foudre et un sceptre.
Cf. C. 109.  R.I.C. 63.
Infimes éraflures au droit. � Splendide portrait de la Tétrarchie. Superbe. 5 000 / 7 000
Provenance :
Monnaies et Médailles, Bâle, décembre 1979, liste 417, n°31.
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LICINIUS (308-324)
97.	 Auréus (316). Siscia. 5,38 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Jupiter nu debout à gauche, le manteau sur l’épaule gauche, tenant une Victoire sur un 
globe et un sceptre. À ses pieds, un aigle tenant en son bec une couronne.
Cf. C. 89.  R.I.C. 18.
Éclat de flan. 
Rare.� Superbe. 5 000 / 7 000
Provenance :
Vente Paris, Hôtel George V, 10-12 mars 1976, lettre Q.

CONSTANTIN (307-337)
98.	 Solidus (314-315). Trêves. 4,46 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Constantin galopant à droite et lançant un javelot contre un ennemi à genoux. Sous le 
cheval, un ennemi mort.
C. 682.  R.I.C. 34.
Traces d’essai sur la tranche. � Très bel exemplaire. 3 000 / 4 000

CONSTANT Ier (333-350)
99.	 Solidus (342-343). Siscia. 4,52 g.

Son buste diadémé et cuirassé à droite.
R/ Deux Victoires debout, tenant une couronne contenant une légende.
C. 90var.  R.I.C. 114a.� Superbe. 500 / 700

CONSTANCE II (337-361)
100.	 Solidus (337-347). Antioche. 4,46 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Victoire assise à droite, inscrivant VOT.VX.MULT.XX. sur un 
bouclier que lui présente un génie ailé.
Cf. C. 243.  R.I.C. 25.� Splendide. 1 000 / 1 500
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101.	 Solidus (342-343). Trêves. 4,41 g.
Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Victoire marchant à gauche, tenant un trophée et une palme.
C. 261.  R.I.C. 122.� Presque superbe. 800 / 1 200

MAGNENCE (350-353)
102.	 Solidus (351-352. Trêves. 3,89 g.

Son buste drapé à droite.
R/ La Victoire et la Liberté debout tenant ensemble un trophée.
C. 48.  R.I.C. 252.
Trace sur la tranche. 
Rare. � TTB à superbe. 4 000 / 6 000
Provenance :
Commerce parisien, 8 octobre 1968.

JULIEN II (360-363)
103.	 Solidus (355-360). Arles. 4,31 g.

Son buste imberbe et drapé à droite.
R/ Rome et Constantinople assises soutenant un bouclier. Rome à gauche de face tient une 
haste et Constantinople à droite tient un sceptre.
C. 25.  R.I.C. 235.
Rare et de grand intérêt historique.� Presque superbe. 3 000 / 5 000
Provenance :
Vente Paris, 28 janvier 1968.

JOVIEN (363-364)
104.	 Solidus. Nicomédie. 4,46 g.

Son buste diadémé, drapé et cuirassé à droite.
R/ Rome et Constantinople assises tenant un bouclier.
C. –  R.I.C. 126.� Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500
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VALENTINIEN Ier (364-375)
105.	 Solidus (364-367). Nicomédie. 4,43 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Valentinien debout à droite, tenant un étendard et une Victoire sur un globe.
C. 28.  R.I.C. 2a.� Presque superbe. 600 / 800
Provenance : Vente Paris, 28 janvier 1968.

106.	 Solidus (373-375). Trêves. 4,41 g.
Son buste diadémé, drapé et cuirassé à droite.
R/ Valentinien et son fils assis de face. Entre eux, une Victoire debout de face.
C. 43.  R.I.C. 17a.� Superbe. 500 / 700

VALENS (364-378)
107.	 Solidus (366). Antioche. 4,46 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Valens en habit militaire debout de face tenant le labarum et une Victoire sur 
un globe.
C. –  R.I.C. 272-2.� TTB à superbe. 400 / 600

108.	 Solidus (373-375). Trêves. 4,49 g.
Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Valens et Valentinien assis de face, soutenant un globe. Au-dessus, une 
Victoire debout de face.
C. 53.  R.I.C. 17.� Superbe. 500 / 700
Provenance : Monnaies et Médailles, Bâle, mars 1979, liste 409, n°24.

109.	 Solidus (376-377). Trêves. 4,48 g.
Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Valens et Valentinien assis de face, soutenant un globe. Au-dessus, une 
Victoire les couronne.
C. 53.  R.I.C. –� Superbe. 500 / 700

GRATIEN (367-383)
110.	 Solidus (368). Trêves. 4,51 g.

Son buste diadémé, drapé et cuirassé à droite.
R/ Gratien et Valentinien jeune assis de face, soutenant un globe. Entre-eux, une 
Victoire debout de face.
C. 38.  R.I.C. 17g.� Superbe. 500 / 700
Provenance : Vente Monte Carlo, 30 juin 1978, n°165.

VALENTINIEN II (375-392)
111.	 Solidus (377-380). Trêves. 4,51 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Valentinien et Gratien assis de face, soutenant un globe. Entre-eux, une 
Victoire debout de face.
C. 36.  R.I.C. 49c.
Traces sur la tranche. � Superbe. 400 / 600
Provenance : Monnaies et Médailles, Bâle, décembre 1979, liste 417, n°34.

112.	 Solidus (379-380). Sirmium. 4,50 g.
Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Valentinien et Gratien assis de face, soutenant un globe. Entre-eux, une 
Victoire debout de face.
C. 37.  R.I.C. 9.� Superbe. 600 / 800

THÉODOSE Ier (379-395)
113.	 Solidus (382-383). Constantinople. 4,48 g.

Son buste diadémé, drapé et cuirassé à droite.
R/ Rome assise de face sur un siège orné de deux têtes de lion.
C. 8.  R.I.C. p.223.� Petite entaille sur la tranche. Superbe. 300 / 500
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MAGNUS MAXIMUS (383-388)
114.	 Solidus (383-388). Trêves. 4,51 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Maxime en habit militaire debout à gauche tenant un globe surmonté d’une 
Victoire et relevant une femme à genoux.
C. 4.  R.I.C. 76-2a.
Traces sur la tranche. 
Rare. � Superbe. 1 000 / 1 500

ARCADIUS (383-408)
115.	 Solidus (402-403). Milan. 4,49 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Arcadius debout à droite, tenant le labarum, posant le pied sur un captif.
R.I.C. 1205.� Superbe. 500 / 700

HONORIUS (393-423)
116.	 Solidus (402-406). Ravenne. 4,46 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Honorius debout à droite, tenant un étendard et un globe surmonté d’une 
Victoire et mettant le pied sur un captif.
C. 44.  R.I.C. 1286.
Traces sur la tranche.�  TTB. 300 / 500

CONSTANTIN III (407-411)
117.	 Solidus (407). Lyon. 4,34 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Constantin debout à droite, tenant un étendard et un globe surmonté d’une 
Victoire, posant le pied sur un captif couché.
C. 5var.
Rare. � Presque superbe. 1 500 / 2 000
Provenance :
Vente Paris, Drouot Rive Gauche, 10-11-12 mars 1980, n°201.

THÉODOSE II (402-450)
118.	 Solidus (408-420). Constantinople. 4,46 g.

Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Constantinople assise tenant le sceptre et le globe.
R.I.C. 202.� TTB à superbe. 300 / 400

119.	 Solidus (430-440). Constantinople. 4,50 g.
Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Constantinople trônant à gauche. Légende votive.
Sear 21158.� Superbe. 300 / 500

120.	 Solidus (441-450). Constantinople. 4,48 g.
Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Constantinople trônant à gauche.
Sear 21140.� Presque superbe. 300 / 500

121.	 Solidus (441-450). Constantinople. 4,45 g.
Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Constantinople trônant à gauche.
Sear 21140.� TB. 150 / 200
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VALENTINIEN III (425-455)
122.	 Solidus (441-450). Constantinople. 4,49 g.

Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Constantinople trônant à gauche.
C. 4.  Sear 21261.� Superbe. 400 / 600

123.	 Solidus (450-455). Ravenne. 4,48 g.
Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Valentinien debout de face, posant le pied sur la tête d’un serpent à tête 
humaine, tenant une croix et un globe surmonté d’une Victoire.
C. 19.  Sear 21265.� Superbe. 600 / 800
Provenance : Vente Monte Carlo, Sporting d’hiver, 13-14-15 octobre 1980, n°839.

MARCIEN (450-457)
124.	 Solidus. Constantinople off. H. 4,44 g.

Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une longue croix.
Sear 21379.� TTB. 200 / 300

125.	 Solidus. Constantinople off. S. 4,46 g.
Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une longue croix.
Sear 21379.
Graffiti dans le champ. � Presque superbe. 300 / 400

LEON (457-474)
126.	 Solidus. Constantinople. 4,40 g.

Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une longue croix.
Sear 21404.  R. 242.� TTB. 200 / 300

127.	 Solidus. Constantinople. 4,48 g.
Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une longue croix.
Sear 21404.  R. 229.� TTB. 200 / 300

128.	 Solidus. Constantinople. 4,49 g.
Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une longue croix.
Sear 21404.  R. 249.� TTB à superbe. 200 / 300

ANTHÈME (467-472)
129.	 Solidus. Milan. 4,42 g.

Son buste drapé et cuirassé de face, tenant une haste.
R/ Anthème et Léon en habit militaire debout de face, soutenant un globe 
surmonté d’une croix.
Cf. R.I.C. 290-291.
Rare. � Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500
Intéressant type de style barbare.

BASILISQUE (475-476)
130.	 Solidus (475). Constantinople. 4,48 g.

Son buste armé et cuirassé de face.
R/ Victoire debout de face, tenant une longue croix.
Sear 21477. � Presque superbe. 600 / 800
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OCTAVE AUGUSTE (31 av. J.-C. - 14 ap. J.-C.)
131.	 Sesterce. Rome (98 sous Nerva).

Tête laurée d’Auguste à droite.
R/ Légende autour de SC.
C. 570.  R.I.C. 136.
� Patine brune. Très bel exemplaire. 500 / 700

132.	 Dupondius. Rome (sous Tibère).
Sa tête radiée à gauche.
R/ Autel avec portes.
C. 228.  R.I.C. (Tibère) 81.
� Patine verte. TTB à superbe. 300 / 400

LIVIE, mère de Tibère (†29)
133.	 Sesterce. Rome (22-23 sous Tibère).

Carpentum attelé de mules allant à droite.
R/ Légende autour de SC.
C. 6.  R.I.C. 21.�
Flan légèrement piqué au droit. � Patine brun-vert. TTB. 600 / 800
Provenance :
Commerce parisien, 1954.

DRUSUS, fils de Tibère (22 ap. J.-C.)
134.	 Sesterce. Rome (22-23)

Caducée ailée entre les bustes des fils de Drusus posés sur deux cornes 
d’abondance.
R/ Légende autour de SC.
C. 1.  R.I.C. 28.� Patine du Tibre. Bel exemplaire. 600 / 800

135.	 Sesterce. Rome (22-23)
Caducée ailée entre les bustes des fils de Drusus posés sur deux cornes 
d’abondance.
R/ Légende autour de SC.
C. 1.  R.I.C. 28.� Patine brun-vert. TB à TTB. 300 / 500

GERMANICUS, fils de Drusus et Antonia (†19)
136.	 Dupondius. Rome (37-41).

Germanicus debout à droite dans un quadrige.
R/ Germanicus debout à gauche, levant le bras et tenant un sceptre.
C. 7.  R.I.C. 57.� Patine brun-vert. Très bel exemplaire. 300 / 400

131

132

133

134
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CALIGULA, fils de Germanicus et Agrippine (37-41)
137.	 Sesterce. Rome (39-40).

La Piété voilée assise à gauche, tenant une patère et s’appuyant sur une statue.
R/ Caligula voilé debout à gauche, sacrifiant sur un autel. Derrière, 
temple hexastyle.
C. 10.  R.I.C. 36.
Patine brun-vert. Très belle composition.Très bel exemplaire. 800 / 1 200
Provenance :
Commerce parisien, 1954.

NÉRON (54-68)
138.	 Sesterce. Lyon (64-66).

Sa tête laurée à droite.
R/ Cérès assise. Devant elle, Annona debout, tenant une corne d’abondance.
C. 17.  R.I.C. 73.�
Flan très légèrement piqué au revers.
� Patine brun-vert. Flan large. Très bel exemplaire. 800 / 1 200

139.	 Sesterce. Rome (64).
Sa tête laurée à droite.
R/ Arc de triomphe. Sur la plateforme, Néron dans un quadrige. 
Entre les colonnes, à gauche, la statue de Mars.
C. 308.  R.I.C. 152.� Patine brune. TTB à superbe. 800 / 1 200

140.	 Sesterce.
Sa tête laurée à gauche.
R/ Temple de Janus fermé avec la porte à gauche.
C. 133.� Patine vert foncé. TTB à superbe. 800 / 1 200
Provenance :
Commerce parisien, 1963.

GALBA (68-69)
141.	 Sesterce.

Sa tête à droite, couronnée de chêne.
R/ Victoire marchant à gauche, tenant une statuette de Pallas et une 
palme.
C. 258.� Patine brun-vert. Flan large. TTB. 300 / 500

VESPASIEN (69-79)
142.	 Sesterce. Rome (71).

Sa tête laurée à droite.
R/ Rome debout à gauche tenant une Victoire sur un globe et une haste.
C. 419.  R.I.C. 443.� Patine marron. TTB à superbe. 500 / 700
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DOMITIEN (81-96)
143.	 Sesterce. Rome (88-89).

Sa tête laurée à droite.
R/ Jupiter à demi-nu, assis à gauche, tenant la Victoire et un long 
sceptre.
C. 135.� Belle patine verte. TTB à superbe. 800 / 1 200

144.	 Sesterce. Rome (90-91).
Sa tête laurée à droite.
R/ Domitien debout à gauche, couronné par la Victoire tenant une 
palme.
C. 513.� Patine irrégulière brun-vert. Très bel exemplaire. 400 / 600

TRAJAN (98-117)
145.	 Sesterce. Rome (103-111).

Sa tête laurée à droite.
R/ Dace assis à gauche sur des boucliers, dans l’attitude de la tristesse. 
Devant lui, un trophée.
C. 534.  R.I.C. 564.
� Jolie patine brun-vert. Flan large. TTB à superbe. 800 / 1 200
Provenance :
Commerce parisien, 1954.

HADRIEN (117-138)
146.	 Sesterce. Rome (125-128)

Sa tête laurée à droite.
R/ Neptune debout à gauche, le pied droit sur une proue de navire, 
tenant un trident et un dauphin.
C. 308.  R.I.C. 632.
� Patine brune. Très bel exemplaire. 700 / 900

147.	 Sesterce. Rome (125-128).
Sa tête laurée à droite. 
R/ La Valeur casquée, debout à gauche, tenant un parazonium et un 
casque.
C. 356.  R.I.C. 638.
� Belle patine brillante vert foncé. TTB à superbe. 600 / 800

148.	 Sesterce. Rome (119).
Son buste lauré et drapé à droite.
R/ Dace assis à gauche sur un rocher, tenant une enseigne surmontée 
d’un aigle et d’une faucille.
C. 528.
� Patine brune. Très beau portrait. TTB à superbe. 600 / 800
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149.	 Sesterce. Rome (131).
Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Vaisseau avec des rameurs et un pilote allant à gauche.
C. 664. � Type recherché. Très bel exemplaire. 300 / 500

150.	 Sesterce.
Son buste nu et drapé à droite.
R/ Hadrien à cheval, haranguant trois soldats.
C. 569 (40).
� Revers de grand intêret. Patine brune. TB à TTB. 300 / 500

151.	 Sesterce. Rome (136).
Son buste lauré et drapé à droite.
R/ Hadrien debout à droite, relevant la Gaule agenouillée.
C. 1254.  Cf. R.I.C. 950.� Patine marron clair. TTB. 500 / 700

ANTINOÜS (†130)
152.	 Drachme en bronze. Alexandrie (134-135)

Tête nue d’Antinoüs à gauche.
R/ Hermès à cheval au pas à droite.
D. 2083.
Très rare.� Flan granuleux. Patine brun-vert. TB. 500 / 700

ANTONIN le Pieux (138-131)
153.	 Sesterce. Rome (144).

Sa tête laurée à droite.
R/ La Paix debout à gauche, tenant une branche d’olivier et une corne 
d’abondance.
C. 589.  R.I.C. 616.
� Patine marron foncé. TTB à superbe. 600 / 800

154.	 Sesterce. Rome (155).
Sa tête laurée à droite.
R/ La Liberté debout à gauche, tenant un bonnet et un sceptre.
C. 543.
Excellent portrait. Patine vert foncé brillante. TTB à superbe. 300 / 500

155.	 Sesterce. Rome (159.
Sa tête laurée à droite.
R/ Temple à huit colonnes. Au milieu, les statues d’Auguste et de Livie 
assises.
C. 797.� Patine vert foncé. Très bel exemplaire. 500 / 700
Rare type architectural.
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MARC AURÈLE (161-180)
156.	 Sesterce. Rome (149).

Sa tête jeune à droite.
R/ L’Allégresse debout à gauche, tenant une longue palme et une corne 
d’abondance.
C. 230var.  R.I.C. 1242.
� Patine brune. Flan large. Très bel exemplaire. 300 / 500

157.	 Sesterce. Rome (169-170).
Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ La Santé debout à gauche, tenant un sceptre et nourrissant un serpent.
C. 548var.  R.I.C. 980.
� Patine brun-vert. TTB à superbe. 500 / 700
Provenance :
Vente Monte Carlo, Sporting d’hiver, 13, 14 et 15 octobre 1980, n°683.

158.	 Sesterce. Rome (166).
Sa tête laurée à droite.
R/ Victoire debout de face, attachant un bouclier à un palmier.
C. 807.  R.I.C. 931.
� Patine brun-vert. TTB à superbe. 500 / 700

LUCIUS VERUS (161-169)
159.	 Sesterce. Rome (162).

Son buste lauré et cuirassé à droite.
R/ Lucius Vérus et Marc Aurèle debout, se donnant la main.
C. 40.
� Patine brun-vert. Flan large. TTB à superbe. 500 / 700
Provenance :
Commerce parisien, 1954.

160.	 Sesterce. Rome (après 169).
Sa tête nue à droite.
R/ Aigle debout sur un globe regardant à gauche.
C. 56.  R.I.C. 1509.
� Patine vert foncé. Très bel exemplaire. 300 / 500

COMMODE (177-192)
161.	 Sesterce. Rome (182).

Sa tête laurée à droite.
R/ L’Abondance debout à gauche, tenant deux épis et la corne d’Amalthée.
C. 9.
� Patine brun-vert. De toute beauté. Presque superbe. 800 / 1 200

DIDE JULIEN (193)
162.	 Sesterce. 

Sa tête laurée à droite.
R/ La Fortune debout à gauche, tenant un gouvernail et une corne 
d’abondance.
C. 12.  R.I.C. 15.
Rare.� Patine vert clair. TB à TTB. 600 / 800
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CARACALLA (198-217)
163.	 Sesterce. Rome (213).

Son buste lauré à droite.
R/ La Sécurité assise à droite devant un autel et tenant un sceptre.
C. 576.  R.I.C. 512a.
� Patine brun-vert. TTB. 300 / 500

164.	 Sesterce. Rome (213).
Son buste lauré à droite.
R/ La Sécurité assise à droite devant un autel et tenant un sceptre.
C. 576.  R.I.C. 512a.
Éclat de flan. � Patine brune. TTB. 300 / 500

MACRIN (217-218)
165.	 Sesterce. Rome (217).

Son buste lauré et cuirassé à droite.
R/ Jupiter nu debout à gauche, tenant un foudre et un sceptre.
C. 71.  R.I.C. 119.
Recherché.
� Patine brun-vert. Flan large. TTB à superbe. 800 / 1 200

JULIE MAMÉE, mère d’Alexandre Sévère (†235)
166.	 Sesterce. Rome (224).

Son buste diadémé à droite.
R/ Vénus debout à droite, tenant un sceptre et Cupidon.
C. 62.  R.I.C. 694.
� Patine brune. Flan large. TTB. 300 / 500

MAXIMIN Ier (235-238)
167.	 Sesterce. Rome (236-238).

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ La Paix debout à gauche, tenant une branche d’olivier et un sceptre 
transversal.
C. 38.  R.I.C. 81.  Sear 8332 (cet exemplaire).
Patine marron. Magnifique portrait. Presque superbe. 700 / 900

GORDIEN Ier d’Afrique (22 mars-12 avril 238)
168.	 Sesterce. Rome.

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Victoire marchant à gauche, tenant une couronne et une palme.
C. 14.  R.I.C. 12.
Rare et recherché.� Patine brun-vert. Flan large. TTB. 1 000 / 1 500
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GORDIEN II d’Afrique (22 mars-12 avril 238)
169.	 Sesterce. Rome.

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ La Valeur casquée debout à gauche, appuyée sur un bouclier, 
tenant une haste renversée.
C. 15.  R.I.C. 8.
Flan piqué au revers.
Rare. � Patine brune. Bel exemplaire. 1 000 / 1 500

BALBIN (238)
170.	 Sesterce. Rome (238).

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ La Cconcorde assise à gauche, tenant une patère et une double 
corne d’abondance.
C. 4.  R.I.C. 22.
� Patine vert foncé. TTB. 600 / 800

171.	 Sesterce. Rome (238).
Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ La Concorde assise à gauche, tenant une patère et une double 
corne d’abondance.
C. 4.  R.I.C. 22.
� Patine brun vert. TTB. 600 / 800

172.	 Sesterce. Rome (238).
Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Balbin debout à gauche, tenant un rameau et un sceptre.
C. 21.  R.I.C. 16.
� Patine brune. TTB à superbe. 700 / 900

PUPIEN (238)
173.	 Sesterce. Rome (238).

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ La Concorde assise à gauche, tenant une patère et une double 
corne d’abondance.
C. 7.  R.I.C. 20.
� Patine brun-vert. TTB. 600 / 800

174.	 Sesterce. Rome (238).
Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ La Concorde assise à gauche, tenant une patère et une double 
corne d’abondance.
C. 7.  R.I.C. 20.
Flan gratté dans le champ. � Patine brun-vert. TTB. 600 / 800

GORDIEN III (238-244)
175.	 Sesterce. Rome (239).

Son buste lauré et drapé à droite.
R/ La Concorde assise à gauche, tenant une patère et une double corne 
d’abondance.
C. 51.  R.I.C. 268.
� Patine brun-vert. Flan large. TTB à superbe. 300 / 500
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PHILIPPE Ier (244-249)
176.	 Sesterce. Rome (245).

Son buste lauré et drapé à droite.
R/ La Libéralité debout à gauche, tenant une tessère et une corne 
d’abondance.
C. 88.  R.I.C. 180a.
� Patine brun-vert clair. TTB à superbe. 300 / 500

177.	 Sesterce. Rome (246).
Son buste lauré et drapé à droite.
R/ La Félicité debout à gauche, tenant un caducée et une corne 
d’abondance.
C. 125.  R.I.C. 149a.
� Patine brun-vert. Flan large. TTB à superbe. 300 / 500

OTACILIE, épouse de Philippe Ier

178.	 Sesterce. Rome (244-245).
Son buste diadémé à droite.
R/ La Pudeur assise à gauche, se couvrant le visage et tenant un sceptre.
C. 55.  R.I.C. 209a.
� Patine vert foncé. TTB à superbe. 300 / 500

PHILIPPE II (247-249)
179.	 Sesterce. Rome (245-246)

Son buste nu et drapé à droite.
R/ Philippe en habit militaire debout à gauche, tenant un globe et 
une haste.
C. 49.  R.I.C. 256a.
Patine verte et rougeâtre. Flan large. Très bel exemplaire. 300 / 500

TRAJAN DECE (249-251)
180.	 Sesterce. Rome (250).

Son buste lauré et drapé à droite.
R/ La Valeur casquée assise à gauche, tenant un rameau et un sceptre.
C. 127.
Excellent portrait. Patine brun-vert clair. TTB à superbe. 300 / 500

HOSTILIEN (251)
181.	 Sesterce. Rome (251).

Son buste nu et drapé à droite.
R/ Apollon assis à gauche, tenant une branche de laurier et accoudé 
à sa lyre.
C. 31.  R.I.C. 215a.
� Patine brun-vert. TTB. 300 / 500
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182.	 �Grands bronzes : 10 exemplaires du Ier au IIIe siècle. Néron - Hadrien - Antonin - Faustine - Julia Maesa - Philippe Ier  
- Philippe II - Pupien - Gordien III - Volusien.
Follis : 2 exemplaires. Maximien Hercule.
Revers variés.� Les 12 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

LOTS

183.	 �Grands bronzes : 10 exemplaires des IIe et IIIe siècles. Claude - Trajan - Domitien - Elagabale - Maximin Ier - 
Pauline - Pupien - Philippe Ier - Etruscille - Volusien.
Moyen bronze. Caligula.
Follis. Dioclétien.
Revers variés.� Les 12 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

184.	 �Grands bronzes : 10 exemplaires des IIe et IIIe siècles. Hadrien - Commode - Septime Sévère - Maxime - Maximin - 
Gordien Ier d’Afrique (TB) - Gordien III - Otacilie - Philippe II - Trajan Dece.
Moyen bronze. Auguste.
Revers variés.� Les 11 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

185.	 �Grands bronzes : 10 exemplaires des IIe et IIIe siècles. Trajan - Hadrien - Marc Aurèle - Faustine jeune - Caracalla - 
Maximin Ier - Pupien - Otacilie - Philipppe II - Trébonien Gale.
Moyen bronze. Antonia.
Revers variés.� Les 11 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

182 (du lot)

183 (du lot)

184 (du lot)

185 (du lot)



44 libert  mardi 13 février 2018

186.	 �Grands bronzes : 10 exemplaires des IIe et IIIe siècles. Néron - 
Sabine - Faustine mère - Alexandre Sévère - Julie Mamée - Gordien III -  
Philippe Ier - Otacilie - Trajan Dece - Herennius Etruscus.
Petit bronze colonial. Tranquilline. 
Follis. Constantin.
Revers variés.
� Les 12 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

187.	 �Grands bronzes : 11 exemplaires du Ier au IIIe siècle. Nerva - Antonin 
le pieux - Marc Aurèle - Alexandre Sévère - Julie Mamée - Maxime - 
Philippe Ier - otacilie - Etruscille - Hostilien - Volusien.
Moyen bronze. Hadrien.
Revers variés.
� Les 12 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

188.	 �Grands bronzes : 9 exemplaires du Ier au IIIe siècle. Néron - Commode -  
Alexandre Sévère - Maximin Ier - Balbin - Pupien - Gordien III - 
Philippe Ier - Volusien.
Moyen bronze. Séverine.
Follis. Constantin.
Revers variés.
� Les 11 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

186 (du lot)

187 (du lot)

188 (du lot)
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189.	 �Grands bronzes : 10 exemplaires du Ier au IIIe siècle. Galba - Julia 
Domna - Alexandre Sévère - Julie Mamée - Maximin Ier - Gordien III -  
Philippe Ier - Otacilie - Trajan Dece - Trébonien Galle.
Moyens bronzes : 2 exemplaires. Germanicus et Antonin le Pieux.
Revers variés.
� Les 12 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

190.	 �Grands bronzes : 12 exemplaires des IIe et IIIe siècles. Hadrien - 
Antonin le Pieux - Julia Domna - Alexandre Sévère - Maximin Ier - 
Maxime - Gordien III - Philippe Ier - Otacilie - Trébonien Galle (2 ex.) -  
Valérien Ier.
Moyen bronze. Claude. 
Follis : 3 exemplaires. Dioclétien et Maximien (2 ex.).
Revers variés.
� Les 16 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

191.	 �Grands bronzes : 11 exemplaires du Ier au IIIe siècle. Trajan - 
Faustine mère - Marc Aurèle - Julie Mamée - Maximin Ier (2 ex.) - 
Gordien III - Otacilie - Philippe II - Volusien - Valérien Ier.
Follis : 4 exemplaires. Maximien (3 ex.) et Vétranion.
Revers variés.
� Les 15 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

189 (du lot)

190 (du lot)

191 (du lot)
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CARACALLA (198-217)
202.	 Denier.

Son buste jeune lauré et drapé à droite.
R/ La Félicité debout à gauche.
C. 64.� Superbe. 100 / 150

203.	 Denier.
Sa tête laurée à droite.
R/ La Foi militaire debout à gauche.
C. 316.� Superbe. 100 / 150

PLAUTILLE, épouse de Caracalla (†212)
204.	 Denier.

Son buste à droite.
R/ Vénus debout à gauche.
C. 25.� Superbe. 150 / 200

MACRIN (217-218)
205.	 Denier.

Son buste lauré et cuirassé à droite.
R/ La Providence debout à gauche.
C. 108.� Superbe. 150 / 200

ALEXANDRE SÉVÈRE (222-235)
206.	 Denier.

Son buste lauré et drapé à droite.
R/ L’Équité debout à gauche.
C. 9.� Superbe. 100 / 150

MAXIMIN (235-238)
207.	 Denier.

Son buste lauré et cuirassé à droite.
R/ La Paix debout à gauche.
C. 31.� Splendide. 100 / 150

PROBUS (276-282)
208.	 Antoninien. Cysique.

Son buste casqué et cuirassé à droite.
R/ Probus chevauchant à gauche.
R.I.C. 114 et 887.� Superbe. 100 / 150

MAGNIA URBICA, épouse de Carin
209.	 Antoninien.

Son buste diadémé à droite.
R/ Victoire debout à gauche.
C. 15.� Patine verte. TTB à superbe. 100 / 150

ALLECTUS (293-296)
210.	 Antoninien.

Son buste radié à droite.
R/ La Providence debout à gauche.
C. 51.� Patine verte. Superbe. 100 / 150

MAXIMIEN HERCULE (286-305)
211.	 Argentéus.

Sa tête laurée à droite. 
R/ Quatre soldats sacrifiant sur un trépied.
C. 548.� TTB à superbe. 200 / 300

AUGUSTE (27 av. J.-C. - 14 ap. J.-C.)
192.	 Cistophore. Éphèse.

Sa tête nue à droite.
R/ Autel entouré de guirlandes et orné de deux cerfs.
C. 33.� Superbe. 300 / 400

TIBÈRE (14-37)
193.	 Denier. Lyon.

Sa tête laurée à droite.
R/ Livie assise à droite.
C. 16.� TTB à superbe. 150 / 200

CLAUDE et NÉRON
194.	 Didrachme. Césarée.

Tête laurée de Claude à droite.
R/ Tête laurée de Néron à droite.
C. 1 (50).
Rare.� Superbe. 400 / 600

OTHON (69)
195.	 Denier.

Sa tête nue à droite.
R/ La Sécurité debout à gauche, tenant une couronne et un 
sceptre.
C. 15.� Presque superbe. 300 / 500

DOMITIEN (81-96)
196.	 Denier.

Sa tête laurée à droite.
R/ Pallas debout à gauche.
C. 272.� Patine sombre. Superbe. 100 / 150

NERVA (96-98)
197.	 Denier.

Sa tête laurée à droite.
R/ La Fortune debout à gauche.
C. 59.� Patine sombre. Superbe. 150 / 200

HADRIEN (117-138)
198.	 Denier.

Son buste lauré à droite.
R/ L’Éternité voilée debout à gauche.
C. 128.� Superbe. 150 / 200

SABINE, épouse d’Hadrien (†137)
199.	 Denier.

Son buste diadémé à droite.
R/ La Concorde assise à gauche.
C. 12.� Superbe. 150 / 200

ALBIN (195-197)
200.	 Denier.

Sa tête laurée à droite.
R/ Deux mains jointes tenant une aigle légionnaire.
C. 25.� Presque superbe. 200 / 300

SEPTIME SÉVÈRE (193-211)
201.	 Denier.

Sa tête laurée à droite.
R/ Sévère voilé debout à gauche.
C. 205.� Superbe. 100 / 150

 MONNAIES ROMAINES principalement en ARGENT
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LOTS

212.	 �17 deniers d’Auguste (27 av. J.-C. à 14 ap. J.-C.) à Geta (209-212). Domitien - Trajan - Antonin - 
Faustine Mère - Marc Aurèle.
5 antoniniens  et petits bronzes. Trajan Dece - Vabalathe - Fauste - Séverine - Constantin.
Joint petit bronze colonial d’Auguste pour la Thrace.
� Les 23 monnaies. TTB et TTB à superbes. 400 / 600

213.	 �14 deniers de Vespasien (69-79) à Macrin (217-218). Domitien - Trajan - Hadrien.
9 antoniniens. Trébonien - Galle - Postume.
� Les 23 monnaies. TTB et TTB à superbes. 400 / 600

214.	 �24 deniers d’Elagabale (218-222) à Maximin Ier (235-238). Aquilia Sévèra - Julia Soemias - Pupien - 
Julie Mamée - Pauline.
Joint antoninien d’Elagabale.� Les 25 monnaies. TTB à superbes et superbes. 600 / 800

215.	 �36 deniers d’Aélius (136-138) à Caracalla (198-217). Antonin - Faustine Mère - Marc Aurèle - 
Faustine Jeune - Commode - Septime Sévère.
� Les 36 monnaies. TTB et TTB à superbes. 300 / 500

216.	 �24 deniers. Caracalla (16 ex.) - Plautille (3 ex.) - Macrin (5 ex.).
Joint 2 antoniniens de Caracalla et Macrin.� Les 26 monnaies. TTB à superbes. 600 / 800

217.	 �40 deniers de Septime Sévère (193-211 à Alexandre Sévère (222-235). Caracalla - Julia Paula - Julia 
Maesa.� Les 40 monnaies. TTB à superbes. 600 / 800

218.	 �17 deniers de Domitien (81-96) à Julia Maesa. Septime Sévère - Caracalla - Geta.
27 antoniniens variés de Gordien III (238-244) à Probus (276-282).
Joint denier de la République romaine de Postunia (B. 9).
� Les 45 monnaies. TTB et TTB à superbes. 600 / 800

219.	 �45 antoniniens d’Aurélien (270-275) à Carin (283-285). Séverine - Tacite - Probus - Florien - Carus -  
Numérien - Magnia Urbica.� Les 45 monnaies. TTB à superbes et superbes. 600 / 800

220.	 �83 antoniniens de Gallien (253-268) à Tétricus (270-273). Salonine - Quiétus - Laelien - Victorin - 
Marius - Claude II.� Les 83 monnaies. TTB à superbes et superbes. 800 / 1 200

212 (du lot) 213 (du lot) 214 (du lot) 215 (du lot) 216 (du lot) 217 (du lot) 218 (du lot)
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ANASTASE (491-518)
221.	 Solidus. Constantinople. 4,48 g.

Son buste armé de face.
R/ Victoire debout à gauche.
S. 5.� TTB à superbe. 300 / 500

MONNAIES BYZANTINES en OR

JUSTINIEN (527-565)
222.	 Solidus. Constantinople. 4,49 g.

Son buste armé de face.
R/ Victoire debout à droite.
S. 137.� TTB. 300 / 400

JUSTIN II (565-578)
223.	 Solidus. Carthage. 4,44 g. Var. Justinis.

Son buste de face tenant le globe nicéphore.
R/ Constantinople assis de face.
Cf. Sear 391.
Rare.� Superbe. 300 / 500

PHOCAS (602-610)
224.	 Solidus. Constantinople. 4,47 g.

Son buste de face.
R/ Ange debout à droite.
Sear 618.� Superbe. 250 / 350

HÉRACLIUS (610-641)
225.	 Solidus. Constantinople. 4,35 g.

Son buste cuirassé de face.
R/ Croix sur deux degrés.
Sear 730.� Superbe. 250 / 350

221

222

223

224

225
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239.	 Louis d’or aux quatre L. 1691. Lille. Réf.
D. 1440A.� TTB. 500 / 700

240.	 Louis d’or aux quatre L. 1694. Lyon. Réf.
D. 1440A.� TTB à superbe. 700 / 900

241.	 Louis d’or aux quatre L. 1694. Rennes. Réf.
D. 1440A.� TTB. 500 / 700

242.	 Louis d’or aux huit L et aux insignes. 1701. Bordeaux. Réf.
D. 1443A.� TTB à superbe. 700 / 900

243.	 Louis d’or aux huit L et aux insignes. 1701. Bayonne.
D. 1443A.� TTB. 500 / 700

244.	 Louis d’or au soleil. 1709. Lyon.
D. 1449.� TTB à superbe. 1 000 / 1 500

LOUIS XV (1715-1774)
245.	 Louis d’or aux lunettes. 1726. Paris.

D. 1640.� Superbe. 700 / 900

246.	 Louis d’or aux lunettes. 1726. Lyon.
D. 1640.� TTB à superbe. 500 / 700

247.	 Louis d’or aux lunettes. 1726. Amiens.
D. 1640.� TTB. 300 / 500

248.	 Louis d’or aux lunettes. 1726. Bayonne.
D. 1640.� TTB à superbe. 500 / 700

249.	 Louis d’or aux lunettes. 1726. Riom.
D. 1640.� TTB à superbe. 500 / 700

250.	 Louis d’or aux lunettes. 1737. Tours.
D. 1640.� TTB. 300 / 500

251.	 Louis d’or au bandeau. 1740. Paris.
D. 1643.
Flan légèrement paillé. � TTB à superbe. 400 / 600

252.	 Louis d’or au bandeau. 1743. Aix.
D. 1643.� Superbe. 500 / 700

253.	 Louis d’or au bandeau. 1746. Lille.
D. 1643.� TTB. 300 / 500

254.	 Louis d’or au bandeau. 1749. Lille.
D. 1643.� Superbe. 700 / 900

PHILIPPE V (1316-1322)
226.	 Agnel d’or. diff. croisette.

D.237.� Flan large. Très bel exemplaire. 2 000 / 3 000

PHILIPPE VI (1328-1350)
227.	 Écu d’or à chaise.

D. 249.� TTB à superbe. 700 / 900

CHARLES V (1364-1380)
228.	 Franc à pied.

D. 360.� TTB. 300 / 500

CHARLES VI (1380-1422)
229.	 Agnel d’or. La Rochelle.

D. 372.� TTB. 400 / 600

CHARLES VII (1422-1461)
230.	 Écu neuf. Tours.

D. 511.� TB. 150 / 200

CHARLES VIII (1483-1498)
231.	 Écu d’or au soleil. Limoges.

D. 575.� TTB. 300 / 400

LOUIS XII (1498-1514)
232.	 Écu d’or au porc-épic. Bayonne.

D. 655.� TB à TTB. 250 / 350

HENRI III (1574-1589)
233.	 Écu d’or au soleil. 1580. La Rochelle.

D. 1121.� Flan régulier. TTB à superbe. 500 / 700

LOUIS XIII (1610-1643)
234.	 Écu d’or au soleil, 1er type. 1617. Nantes (rare).

D. 1282.� Très bel exemplaire. 500 / 700

LOUIS XIV (1643-1715)
235.	 Louis d’or à la mèche longue. 1649. Paris.

D. 1422.� TTB à superbe. 600 / 800

236.	 Double Louis d’or à l’écu. 1691. Paris. Réf. 
D. 1434A.� Très bel exemplaire. 1 500 / 2 500

237.	 Louis d’or à l’écu. 1692. Rennes.
D. 1435.� Flan neuf. Presque superbe. 1 000 / 1 500

238.	 Double Louis d’or aux quatre L. 1693. Lyon. Réf.
D. 1439A.� TTB. 1 200 / 1 800

monnaies FRANÇAISES en or
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268.	 40 francs or, tête nue. 1807. Toulouse (4994 ex.).
G. 1082a.� TTB. 600 / 800

269.	 20 francs or. 1807. Lille (5181 ex.).
G. 1023a.� TB. 300 / 400

270.	 �40 francs or, tête laurée, revers République. 1807. Paris 
(5572 ex.).
G. 1083.� Presque TTB. 600 / 800

271.	 �40 francs or, tête laurée, revers République. 1808. 
La Rochelle.
G. 1083.� TTB. 400 / 500

272.	 �40 francs or, tête laurée, revers République. 1808. 
La Rochelle.
G. 1083.� TTB. 400 / 500

273.	 �40 francs or, tête laurée, revers République. 1808. Lille 
(6356 ex.).
G. 1083.� TB à TTB. 400 / 500

274.	 �40 francs or, tête laurée, revers Empire. 1811. Paris  
(A regravé sur le coq).
G. 1084.� Presque TTB. 400 / 500

275.	 �40 francs or, tête laurée, revers Empire. 1811. Bordeaux 
(6333 ex.).
G. 1084.� TTB à superbe. 800 / 1 200

276.	 40 francs or, tête laurée, revers Empire. 1812. Lille.
G. 1084.� TTB à superbe. 400 / 600

277.	 �20 francs or, tête laurée, revers Empire. 1810. La Rochelle 
(2454 ex.).
G. 1025.� TB. 300 / 400

278.	 �20 francs or, tête laurée, revers Empire. 1811. Bordeaux.
G. 1025.� TTB à superbe. 300 / 400

279.	 �20 francs or, tête laurée, revers Empire. 1813. Utrecht.
G. 1025.� TB à TTB. 200 / 300

280.	 �20 francs or, tête laurée, revers Empire. 1813. Utrecht.
G. 1025.� TB à TTB. 200 / 300

LOUIS XVI (1774-1793)
255.	 Double louis d’or au buste nu. 1786. Nantes.

D. 1706.� Presque superbe. 500 / 700

256.	 Double louis d’or au buste nu. 1786. Rouen.
D. 1706.� TTB à superbe. 500 / 700

257.	 Double louis d’or au buste nu. 1790. Bordeaux (7381 ex.).
D. 1706.
Rare.� Superbe. 700 / 900

258.	 Double louis d’or au buste nu. 1791. Paris.
D. 1706.� Très bel exemplaire. 500 / 700

259.	 Double louis d’or au buste nu. 1792. Paris.
D. 1706.
Rayures au droit. 
Millésime rare.� TTB à superbe. 1 000 / 1 500

CONSULAT (1799-1804)
260.	 40 francs or. An XI. Paris. 

G. 1080.
Frotté. � TTB à superbe. 400 / 500

PREMIER EMPIRE (1804-1814)
261.	 40 francs or, tête nue. An 13. Paris.

G. 1081.� TTB à superbe. 400 / 500

262.	 40 francs or, tête nue. 1806. Paris.
G. 1082.� TTB à superbe. 400 / 500

263.	 40 francs or, tête nue. 1806. Limoges (7103 ex.).
G. 1082.� Très bel exemplaire. 500 / 700

264.	 40 francs or, tête nue. 1806. Toulouse (très peu d’exemplaires).
G. 1082.
Atelier très rare.� TB à TTB. 2 000 / 3 000

265.	 40 francs or, tête nue. 1806. Turin.
G. 1082.� TB à TTB. 400 / 500

266.	 40 francs or, tête nue. 1806. Lille (4336 ex.).
G. 1082.� Très bel exemplaire. 800 / 1 200

267.	 40 francs or, tête nue. 1807. Limoges (1859 ex.).
G. 1082a.
Rare.� TB à TTB. 800 / 1 200
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CHARLES X (1824-1830)
292.	 40 francs or. 1830. Marseille (1026 ex.).

G. 1105.
Rare.� TB à TTB. 1 500 / 2 000

293.	 20 francs or. 1830. Paris.
G. 1029b.
Rare.� Tranche striée. Presque TTB. 800 / 1 200

LOUIS PHILIPPE (1830-1848)
294.	 40 francs or. 1835. Paris.

G. 1106.� TTB à superbe. 400 / 600

SECOND EMPIRE (1852-1870)
295.	 100 francs or Napoléon III, tête nue. 1855. Paris.

G. 1135.� Presque superbe. 1 000 / 1 200

296.	 100 francs or Napoléon III, tête nue. 1855. Paris.
G. 1135.� TTB à superbe. 800 / 1 000

297.	 100 francs or Napoléon III, tête nue. 1858. Paris.
G. 1135.� Presque superbe. 800 / 1 200

298.	 100 francs or Napoléon III, tête nue. 1858. Paris.
G. 1135.� TTB à superbe. 800 / 1 000

299.	 100 francs or Napoléon III, tête nue. 1859. Paris.
G. 1135.� Presque superbe. 800 / 1 200

300.	 100 francs or Napoléon III, tête nue. 1859. Paris.
G. 1135.� TTB à superbe. 800 / 1 000

301.	 50 francs or Napoléon III, tête nue. 1856. Paris.
G. 1111.� TTB à superbe. 500 / 600

302.	 50 francs or Napoléon III, tête nue. 1857. Paris.
G. 1111.� Superbe. 500 / 600

303.	 50 francs or Napoléon III, tête nue. 1858. Paris.
G. 1111.� TTB à superbe. 500 / 600

304.	 �50 francs or Napoléon III, tête nue. 1858. Strasbourg 
(9135 ex.).
G. 1111.� Très bel exemplaire. 500 / 700

MONNAIES NAPOLÉONIENNES
Royaume de Westphalie : Jérôme Napoléon (1807-1813)

281.	 X thaler or, 2e type. 1812. Brunswick.
L.M.N. 666.
Frotté.�  Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500

Royaume d’Italie : Napoléon (1805-1814)
282.	 40 lire or, 1er type. 1808. Milan (sans lettre d’atelier).

L.M.N. 848.� TTB à superbe. 400 / 600

283.	 40 lire or, 2e type. 1812. Milan.
L.M.N. 850.� Très bel exemplaire. 300 / 500

284.	 40 lire or, 2e type. 1814. Milan.
L.M.N. 850.� TTB à superbe. 300 / 500

Royaume de Naples et des deux Siciles : 
Joachim Murat (1811-1815)

285.	 40 lire or. 1813. Naples.
L.M.N. 1214.� Très bel exemplaire. 700 / 900

LOUIS XVIII (1815-1824)
286.	 40 francs or. 1816. Bayonne (3300 ex.).

G. 1092.� TTB à superbe. 700 / 900

287.	 40 francs or. 1816. Bayonne (3300 ex.).
G. 1092.� TTB. 400 / 600

288.	 40 francs or. 1816. Lille (3210 ex.).
G. 1092.� TTB. 500 / 700

289.	 40 francs or. 1819. Lille (4610 ex.).
G. 1092.� TTB. 700 / 900

290.	 40 francs or. 1819. Lille (4610 ex.).
G. 1092.� TB à TTB. 400 / 500

291.	 40 francs or. 1822. La Rochelle (611 ex.).
G. 1092.
Très rare.� Presque TTB. 1 500 / 2 000

281 282 283 284 285 286
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305.	 �100 francs or Napoléon III, tête laurée. 1862. Strasbourg 
(3078 ex.).
G. 1136.� TTB à superbe. 1 000 / 1 500

306.	 �100 francs or Napoléon III, tête laurée. 1864. Paris (5536 ex.).
G. 1136.� Superbe. 1 000 / 1 500

307.	 �100 francs or Napoléon III, tête laurée. 1866. Paris.
G. 1136.
Frotté.�  TTB à superbe. 900 / 1 200

308.	 �100 francs or Napoléon III, tête laurée. 1868. Strasbourg 
(1982 ex.).
G. 1136. Frotté. 
Rare.� TTB à superbe. 2 000 / 3 000

309.	 100 francs or Napoléon III, tête laurée. 1869. Paris.
G. 1136.� TTB à superbe. 1 000 / 1 500

310.	 50 francs or Napoléon III, tête laurée. 1865. Paris (3740 ex.).
G. 1112.� TB à TTB. 500 / 700

311.	 50 francs or Napoléon III, tête laurée. 1867. Paris.
G. 1112.� TTB. 500 / 700

312.	 10 francs or, tête nue. 1854. Paris. Petit module.
G. 1013.� Superbe. 300 / 400

313.	 5 francs or, tête nue. 1854. Paris. Petit module.
G. 1000.
Tranche lisse. � Superbe. 200 / 300

314.	 5 francs or, tête nue. 1854. Paris. Petit module.
G. 1000.
Tranche cannelée. � Presque superbe. 150 / 200

315.	 5 francs or, tête nue. 1859. Paris.
G. 1000.� Superbe. 150 / 200

TROISIÈME RÉPUBLIQUE (1871-1940)
316.	 100 francs or, type Génie. 1878. Paris.

G. 1137.� TTB à superbe. 800 / 1 000

317.	 100 francs or, type Génie. 1879. Paris.
G. 1137.� TTB à superbe. 800 / 1 000

318.	 100 francs or, type Génie. 1881. Paris.
G. 1137.� TTB à superbe. 800 / 1 000

319.	 100 francs or, type Génie. 1881. Paris.
G. 1137.� Superbe. 1 000 / 1 200

320.	 100 francs or, type Génie. 1882. Paris.
G. 1137.� TTB à superbe. 800 / 1 000

321.	 100 francs or, type Génie. 1886. Paris.
G. 1137.� Superbe. 1 000 / 1 200

322.	 100 francs or, type Génie. 1886. Paris.
G. 1137.� Superbe. 1 000 / 1 200

323.	 100 francs or, type Génie. 1899. Paris.
G. 1137.� Presque superbe. 1 000 / 1 200

324.	 100 francs or, type Génie. 1902. Paris.
G. 1137.� Superbe. 1 000 / 1 200

325.	 100 francs or, type Génie. 1903. Paris.
G. 1137.� Presque superbe. 800 / 1 000

326.	 100 francs or, type Génie. 1912. Paris.
G. 1137a.� TTB à superbe. 800 / 1 000

327.	 50 francs or, type Génie. 1878. Paris.
G. 1113.� Presque superbe. 1 000 / 1 500

328.	 50 francs or, type Génie. 1904. Paris.
G. 1113.� Presque superbe. 1 000 / 1 500

329.	 100 francs or, type Bazor. 1936. 
G. 1148.� Superbe. 800 / 1 200

305 306 307 308 309
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LOUIS XIII (1610-1643)
330.	 Demi écu de 30 sols de Warin, 1er poinçon. 1642. Paris.

D. 1346.� TTB à superbe. 500 / 700

LOUIS XIV (1643-1715)
331.	 Écu à la mèche courte. 1644. Paris.

D. 1461.� Superbe. 800 / 1 200

332.	 Écu à la cravate. 1679. Amiens.
D. 1493.� Presque superbe. 800 / 1 200

333.	 Écu à la cravate. 1680. Bayonne.
D. 1493.� TTB. 300 / 500

334.	 Demi écu de Flandre. 1687. Lille.
D. 1510.� TTB à superbe. 400 / 600

335.	 Écu aux huit L, 1er type pour le Béarn. 1690. Pau.
D. 1514.  G. 216a.� TB à TTB. 800 / 1 200

336.	 Écu aux palmes. 1694. Tours. Réf.
D. 1520A.� Presque superbe. 500 / 700

337.	 Écu aux trois couronnes. 1715. Paris. 
D. 1568.� TTB à superbe. 300 / 500

LOUIS XV (1715-1774)
338.	 Écu aux huit L. 1724. Montpellier.

D. 1670.� TTB à superbe. 600 / 800

339.	 Écu aux huit L. 1725. Amiens.
D. 1670.� TTB à superbe. 600 / 800

340.	 Écu aux rameaux d’olivier. 1726. Riom.
D. 1675.� Presque superbe. 300 / 500

LOUIS XVI (1774-1793)
341.	 Écu aux rameaux d’olivier. 1790. Paris.

D. 1708.� Superbe. 400 / 600

342.	 Écu constitutionnel. 1793. Bayonne.
D. 1718.� TTB. 200 / 300

DIRECTOIRE (1795-1799)
343.	 5 francs. An 6. Bordeaux.

G. 563.� TTB à superbe. 200 / 300

CONSULAT (1799-1804)
344.	 5 francs. An 11. Paris.

G. 563a.� TTB à superbe. 200 / 300

BONAPARTE, Premier Consul
345.	 5 francs. An XI. Paris.

G. 577.
Frotté.� Superbe. 300 / 400

346.	 5 francs. An 12. Paris.
G. 577.� TTB à superbe. 200 / 300

PREMIER EMPIRE (1804-1814)
347.	 5 francs, tête nue. An 13. Paris.

G. 580.� TTB à superbe.  200 / 300

348.	 5 francs, tête nue. An 13. Toulouse.
G. 580.� Presque superbe.  300 / 400

349.	 5 francs, tête nue. An 14. Bayonne.
G. 580.� Presque superbe.  300 / 500

350.	 5 francs, tête laurée, revers République. 1808. Paris.
G. 583.� Superbe.  300 / 400

351.	 5 francs, tête laurée, revers Empire. 1811. Paris.
G. 584.� Superbe.  200 / 300

352.	 5 francs, tête laurée, revers Empire. 1812. Rouen.
G. 584.� Superbe.  200 / 300

353.	 5 francs, tête laurée, revers Empire. 1812. Strasbourg.
G. 584.� TTB à superbe.  200 / 300

354.	 5 francs, tête laurée, revers Empire. 1812. Perpignan.
G. 584.� Superbe.  200 / 300

355.	 5 francs, tête laurée, revers Empire. 1813. Toulouse.
G. 584.� Superbe.  200 / 300

356.	 5 francs, tête laurée, revers Empire. 1813. Perpignan.
G. 584.� Superbe.  200 / 300

357.	 5 francs, tête laurée, revers Empire. 1813. Perpignan.
G. 584.� Superbe.  200 / 300

LOUIS XVIII, première Restauration 
(3 mai 1814 - 20 mars 1815)

358.	 5 francs, buste habillé. 1814. Bayonne.
G. 591.� Brillant de frappe. Splendide.  500 / 700

PÉRIODE des CENT JOURS (20 mars - 22 juin 1815)
359.	 5 francs. 1815. Paris.

G. 595.� Superbe.  700 / 900

360.	 5 francs. 1815. Limoges.
G. 595.� Superbe.  700 / 900

MONNAIES NAPOLÉONIENNES 
Royaume de Westphalie : Jérôme Napoléon (1807-1813)

361.	 Thaler, 2e type. 1811C.
L.M.N. 674.� Très bel exemplaire. 200 / 300

362.	 2/3 de thaler, 2e type. 1809C.
L.M.N. 684.� Superbe. 200 / 300

Royaume d’Espagne : Joseph Napoléon (1808-1813)
363.	 20 réales. 1810. Madrid.

L.M.N. 818.� Superbe. 300 / 500

364.	 20 réales. 1811. Madrid.
L.M.N. 818.� Presque superbe. 200 / 300

monnaies FRANÇAISES en argent
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République cisalpine
365.	 30 soldi. An IX. 

L.M.N. 928.� TTB à superbe. 150 / 200

Duché de Parme : Marie Louise (1815-1847)
366.	 5 lire. 1832.

L.M.N. 1010.� Presque superbe. 300 / 500

Royaume de Naples et deux Siciles : 
Joachim Murat (1808-1815)

367.	 Piastre de 12 carlini. 1810. Naples.
L.M.N. 1202.� TTB. 300 / 500

368.	 5 lire. 1813.
L.M.N.. 1218.� Très bel exemplaire. 300 / 500

Royaume de Hollande : Louis Napoléon (1806-1810)
369.	 50 strivers. 1808. Utrcht.

L.M.N. 1314.� Superbe. 300 / 400

CHARLES X (1824-1848)
370.	 5 francs. 1826. Marseille.

G. 643.� Splendide. 300 / 500
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LOUIS PHILIPPE (1830-1848)
371.	 5 francs, tête nue. 1830. Paris.

G. 676.
Tranche en creux. � Presque superbe. 150 / 200

372.	 5 francs, tête nue. 1830. Paris.
G. 676a.
Tranche en relief. � Brillant de frappe. Splendide. 300 / 500

373.	 5 francs, tête nue. 1831. Lille.
G. 676.
Tranche en creux. � Superbe. 150 / 250

374.	 5 francs, tête laurée. 1831. Marseille.
G. 677.� TTB à superbe. 150 / 200

375.	 5 francs, tête laurée. 1837. Lyon.
G. 678.� TTB à superbe. 300 / 400

DEUXIÈME RÉPUBLIQUE (1848-1852)
376.	 5 francs. 1848. Lyon.

� TTB. 200 / 300
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SECOND EMPIRE (1852-1870)
377.	 5 francs Napoléon III, tête nue. 1855. Paris.

G. 734.� Superbe. 300 / 500

378.	 5 francs Napoléon III, tête laurée. 1861. Paris (grand A).
G. 739.� TB à TTB. 700 / 900

379.	 5 francs Napoléon III, tête laurée. 1861. Strasbourg.
G. 739.� Superbe. 800 / 1 200

380.	 5 francs Napoléon III, tête laurée. 1865. Paris (grand A).
G. 739.� TB à TTB. 500 / 700

381.	 5 francs Napoléon III, tête laurée. 1866. Paris.
G. 739.� TB à TTB. 300 / 500

382.	 5 francs Napoléon III, tête laurée. 1866. Paris.
G. 739.� TB à TTB. 300 / 500

377

378

379

380

381

382
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La COMMUNE de PARIS (18 mars - 28 mai 1871)
383.	 5 francs Camélinat. 1871. Paris.

G. 744.
Rayures au revers. � TB à TTB. 150 / 250

384.	 5 francs Camélinat. 1871. Paris. Variété date plus espacée.
G. 744.� Presque superbe. 600 / 800

GOUVERNEMENT de DÉFENSE NATIONALE (1870-1871)
385.	 5 francs, type Hercule. 1870. Paris.

G. 745.� TTB à superbe. 150 / 250

386.	 5 francs, type Hercule. 1871. Bordeaux.
G. 745.� TB à TTB. 150 / 250

TROISIÈME RÉPUBLIQUE (1871-1940)
387.	 5 francs, type Hercule. 1872. Bordeaux.

G. 745a.
Rare.� TB. 300 / 500

383

384

385

386

387
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LOTS

LOUIS XIII (1610-1643)
388.	 Demi écu. 1643. Quart d’écu : 2 exemplaires. 1643.

� Les 3 monnaies. Presques superbes. 400 / 600

LOUIS XIV (1643-1715)
389.	 �Écu  : 4 exemplaires. 1653S - 1653 Saint-Palais - 1708T (regravé) -  

1713A.� Les 4 monnaies. TB et TTB. 700 / 900

390.	 Écu : 4 exemplaires. 1652 (Pau) - 1702A - 1709Q - 1709S.
� Les 4 monnaies. TB et TTB. 700 / 900

391.	 Demi écu : 4 exemplaires. 1644A - 1655K - 1690A.
Quart d’écu : 2 exemplaires. 1644A et 1650A.
� Les 5 monnaies. TTB. 400 / 600

LOUIS XV (1715-1774)
392.	 Écu : 3 exemplaires. 1716Q - 1718A - 1763 Aix.

Demi écu. 1746W. Petit louis d’argent. 1720 Aix.
� Les 5 monnaies. TB à TTB et TTB. 700 / 900

LOUIS XVI (1774-1793)
393.	 Écu aux rameaux d’olivier. 1784Q.

Demi écu : 2 exemplaires. 1791A.
Cinquième d’écu. 1786R. Dixième d’écu. 1788H. 
Écu constitutionnel. 1792I. 30 sols. 1792B.
� Les 7 monnaies. TTB et TTB à superbes. 700 / 900

PREMIER EMPIRE (1804-1814)
394.	 5 francs, tête nue : 2 exemplaires. 1806BB - 1807L.

5 francs, tête laurée : 12 exemplaires. 1812T - 1808B - 1808A- 1809L-  
1809B - 1809A - 1809W - 1811T - 1810A - 1811D - 1811Q - 1811B.
� Les 14 monnaies. TB, TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

395.	 �5 francs, tête laurée : 20 exemplaires. 1811 I - 1811M - 1811W - 1811MA -  
1811H - 1811K - 1811BB - 1811L - 1812 I - 1812K - 1812W - 1812A - 
1812D - 1812B - 1812Q - 1812L - 1812H - 1812M - 1812T - 1812MA.
� Les 20 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

396.	 5 francs, tête nue. An 14A.
5 francs, tête laurée : 14 exemplaires. 1809A - 1811W - 1811Q -  
1812 I - 1811M - 1811A - 1811MA - 1811B - 1811 I - 1812A - 
1812M - 1812MA - 1812D - 1812BB.
� Les 15 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

397.	 �5 francs, tête nue : 2 exemplaires. An 13A et An 12M (Transition).
5 francs, tête laurée : 6 exemplaires. 1813K (3 ex.) - 1813 I - 
1813M - 1813A.
� Les 8 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

398.	 5 francs, tête nue. An 14L.
5 francs, tête laurée : 12 exemplaires. 1813H - 1813K - 1813L - 1813A -  
1813M - 1813B - 1813 I - 1813W - 1813MA - 1814M - 1814A - 1813Q.
� Les 13 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

399.	 �5 francs, tête laurée : 19 exemplaires. 1810A - 1809 I - 1809A - 
1808A - 1811K - 1809B - 1811MA - 1811H - 1811B - 1811D - 1811A -  
1812M - 1811W - 1812A - 1812I - 1812L - 1812B - 1812K - 1812W.
� Les 19 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

400.	 �5 francs, tête nue : 6 exemplaires. An 14W - 1806M - 1806BB - 
An 13A - An 13M - 1806L.
5 francs, tête laurée : 8 exemplaires. 1813B (2 ex.) - 1813W - 
1813 H - 1810A - 1808A - 1814H - 1814A.
Joint 5 francs Consulat : 2 exemplaires. An 12K et An 12T.
� Les 16 monnaies. TB, TB à TTB et TTB. 1 000 / 1 500

389 (du lot)

390 (du lot)

393 (du lot)
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LOUIS XVIII (1814-1815) et (1815-1824)
401.	 �5 francs : 12 exemplaires. 1819A - 1820A - 1819B - 1822A -  

1821A - 1818B - 1824W - 1820A - 1817L - 1823L - 1823L - 
1824B - 1824A.
� Les 12 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

402.	 �5 francs : 11 exemplaires. 1814L - 1814 I - 1814H - 1815Q -  
1815L - 1814M - 1816Q - 1815M - 1816L - 1816A - 1817K.
� Les 11 monnaies. TTB à superbes. 1 000 / 1 500

403.	 �5 francs : 20 exemplaires. 1814H - 1821A - 1822B - 1822A - 
1822K - 1822W - 1814K - 1823L - 1823H - 1823W - 1823K -  
1823M - 1824W - 1824MA - 1816M - 1824Q - 1824L - 
1824A - 1824K (2 ex.).
� Les 20 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

404.	 �5 francs : 19 exemplaires. 1815 I - 1814 I - 1814M - 1823 I - 1823Q -  
1823B - 1820A - 1824 I - 1824M - 1819A - 1819H - 1824B - 1817Q -  
1817W - 1818B - 1820B - 1817L - 1816Q - 1817K.
� Les 19 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

405.	 �5 francs : 23 exemplaires. 1814B - 1814A - 1817Q - 1814Q -  
1816L - 1816A - 1817M - 1817A - 1822K - 1822W - 1822A -  
1823A - 1823K - 1823W - 1823M - 1823L - 1823H - 1824K -  
1824M - 1824 I - 1824W - 1824D - 1824A.
� Les 23 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

CHARLES X (1824-1830)
406.	 �5 francs : 17 exemplaires. 1827D - 1827M - 1827B - 1827Q - 

1827MA - 1828B - 1828A - 1827W - 1827T - 1828Q - 1828K -  
1828D - 1828BB - 1828W - 1828T - 1828MA - 1828 I.
� Les 17 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

407.	 �5 francs : 19 exemplaires. 1825B - 1825K - 1826W - 1826H -  
1826A - 1829MA - 1826MA - 1829W - 1829H - 1829M -  
1829L - 1829BB - 1830A - 180MA - 1830M - 1830W - 
1830H - 1830L - 1830B.
� Les 19 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

408.	 �5 francs : 17 exemplaires. 1827K - 1827MA - 1827A - 1827B -  
1827M - 1827BB - 1827T - 1827Q - 1827W - 1828B - 1828A -  
1828H - 1828M - 1828MA - 1828W - 1828D - 1828K.
� Les 17 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500.

409.	 �5 francs : 16 exemplaires. 1829A - 1829MA - 1829M - 1829 I -  
1829D - 1829MA - 1829T - 1829W - 1830A - 1829Q - 1829B - 
1829H - 1830D - 1830B - 1830MA - 1830W.
� Les 16 monnaies. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 500

410.	 �5 francs : 12 exemplaires. 1825A - 1825L - 1826B - 1826A -  
1826M - 1826L - 1826K - 1826Q - 1826D - 1826MA - 
1826W - 1826H.
� Les 12 monnaies. TTB à superbes. 1 000 / 1 500

LOUIS-PHILIPPE (1830-1848)
411.	 �5 francs, tête nue : 11 exemplaires. 1830A - 1830A (tr. relief) -  

1830W - 1831A - 1931A (tr. relief) - 1831B - 1831D - 1831B - 
1831MA - 1831W - 1831M.
5 francs, tête laurée : 8 exemplaires. Années et ateliers variés.
� Les 19 monnaies. TTB et TTB à superbes. 500 / 700

412.	 �5 francs, tête nue : 6 exemplaires. 1831L - 1830W - 1830A - 
1831A (tr. relief) - 1831B (2 ex.) - 1831L.
5 francs, tête laurée : 17 exemplaires. Années et ateliers variés.
� Les 23 monnaies. TTB et TTB à superbes. 500 / 700

413.	 5 francs, tête laurée : 32 exemplaires. Années et ateliers variés.
� Les 32 monnaies. TTB et TTB à superbes. 500 / 700

414.	 5 francs, tête laurée : 29 exemplaires. Années et ateliers variés.
� Les 29 monnaies. TTB et TTB à superbes. 500 / 700

415.	 5 francs, tête laurée : 30 exemplaires. Années et ateliers variés.
� Les 30 monnaies. TTB et TTB à superbes. 500 / 700

416.	 5 francs, tête laurée : 33 exemplaires. Années et ateliers variés.
� Les 33 monnaies. TTB et TTB à superbes. 500 / 700

417.	 5 francs, tête nue : 3 exemplaires. 1831A - 1831K - 1831T.
5 francs, tête laurée : 25 exemplaires. Années et ateliers variés.
� Les 28 monnaies. TTB et TTB à superbes. 500 / 700

DIVERS

418.	 Lot de 8 monnaies :
DIRECTOIRE (1795-1799) :
5 francs : 3 exemplaires. An 7K - An 8A - An 10L.
CONSULAT (1799-1804) :
5 francs : 2 exemplaires. An 11MA et AN 11K.
PREMIER EMPIRE (1804-1814) :
5 francs : 3 exemplaires. An 12K (type Transition) - An 13A -  
1810K.� Les 8 monnaies. TB à TTB et TTB. 500 / 700

419.	 Lot de 14 monnaies :
PREMIER EMPIRE (1804-1814) :
5 francs : 5 exemplaires. 1810A - 1811A - 1811W - 1813A - 1814A.
CHARLES X (1824-1830) :
5 francs : 2 exemplaires. 1828W.
LOUIS-PHILIPPE (1830-1848)
5 francs, tête nue. 1831W (tranche en relief).
5 francs, tête laurée : 6 exemplaires variés.
� Les 14 monnaies. TTB et TTB à superbes. 700 / 900

420.	 �Lot de 26 pièces de 5 francs du Directoire (1795-1799) à la 
Troisième République (1871-1940). Années et ateliers variés.
� Les 26 monnaies. TTB et TTB à superbes. 700 / 900

421.	 �Lot de 16 pièces de 5 francs du Directoire (1795-1799) à la 
Troisième République (1871-1940). Années et ateliers variés.
� Les 16 monnaies. TTB et TTB à superbes. 700 / 900

422.	 �Lot de 60 pièces de 5 francs du Consulat (1799-1804) à la 
Troisième République (1871-1940). Années et ateliers variés.
� Les 60 monnaies. TTB et TTB à superbes. 700 / 900

423.	 �Lot de 38 pièces de 5 francs du Consulat (1799-1804) à la 
Troisième République (1871-1940). Années et ateliers variés.
� Les 38 monnaies. TTB et TTB à superbes. 700 / 900

424.	 �Lot de 64 pièces de 5 francs du Premier Empire (1804-1814) à 
la Troisième République (1871-1940). Années et ateliers variés.
� Les 64 monnaies. TTB et TTB à superbes. 700 / 900

425.	 �Lot de 39 pièces de 5 francs du Premier Empire (1804-1814) à 
la Troisième République (1871-1940). Années et ateliers variés.
� Les 39 monnaies. TTB et TTB à superbes. 700 / 900

426.	 �Lot de 162 monnaies principalement françaises du XXe siècle 
en argent et métaux divers.
� Les 162 monnaies. Dans l’ensemble, superbes. 500 / 700
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MONNAIES ÉTRANGÈRES

MONNAIE PROVINCIALE

ITALIE

SARDAIGNE
Charles Félix (1821-1831)

427.	 5 lire. 1825. Gênes. 
CR. 105-2.� Superbe. 150 / 250

Charles Albert (1831-1849)
428.	 5 lire. 1849. Gênes.

CR. 113-3.� Superbe. 150 / 250

ÉTATS-UNIS

429.	 Dollar, type La Fayette. 1900.� Superbe. 150 / 250

TUNISIE

Mohamed Lamine Bey (1943-1957)
430.	 20 francs. 1951 (303 exemplaires).

Lec. 384.� Rare. Superbe. 600 / 800

427

428

429

430

LUXEMBOURG
Charles IV (1347-1378)

431.	 Chaise d’or. 
S. 115v.  E.S. p. 1194.� Rare. Superbe. 1 500 / 2 000

431
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LOUIS XV (1715-1774)
432.	 Louis aux lunettes. 1728A.

Louis au bandeau. 1747H.
� Les 2 monnaies. TB à TTB. 300 / 500

PREMIER EMPIRE (1804-1814)
433.	 �40 francs : 5 exemplaires. An 12A (Consulat) - An 14A (tête 

nue) - 1808A - 1812A - 1809W.
Joint 40 lires 1814M pour l’Italie.
� Les 6 monnaies d’or. TTB. 1 500 / 2 000

434.	 �40 francs : 8 exemplaires. An 12A (Consulat) - An 14A (tête 
nue) - 1809A - 1810W - 1808A - 1812A - 1811A - 1813A.
� Les 8 monnaies d’or. TTB. 2 200 / 2 700

435.	 �20 francs : 9 exemplaires. An XIA et An 12A (Consulat) - 
1806A (tête nue) - 1813A - 1807A - 1812W - 1812A - 1812L -  
1811A.� Les 9 monnaies d’or. TTB. 1 200 / 1 500

436.	 �20 francs : 9 exemplaires. An XIA et An 12A (Consulat) - 
1808A (2 ex.) - 1809W - 1810W - 1811W - 1809A - 1810A.
� Les 9 monnaies d’or. TTB. 1 200 / 1 500

LOUIS XVIII (1814-1815) et (1815-1824)
437.	 �40 francs or : 6 exemplaires. 1816A - 1817A - 1818A (2 ex.) -  

1818W - 1824A.� Les 6 monnaies d’or. TTB. 1 500 / 2 000

438.	 �40 francs or : 6 exemplaires. 1816A - 1817A - 1818A - 
1820A - 1824A.� Les 6 monnaies d’or. TTB. 1 500 / 2 000

439.	 �20 francs, buste habillé : 6 exemplaires. 1814L - 1815K - 
1815L - 1814A - 1814K - 1815W.
� Les 6 monnaies d’or. TTB à superbes. 800 / 1 000

440.	 �20 francs, buste nu : 10 exemplaires. 1819W - 1820A - 1824W -  
1819A  1817W - 1824Q - 1816A - 1817A - 1817L - 1818Q.
Les 10 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 1 200 / 1 600

CHARLES X (1824-1830)
441.	 �40 francs or : 5 exemplaires.  1824A (2 ex.) - 1828A - 1829A -  

1830A.
Les 5 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 1 200 / 1 500

442.	 40 francs or : 3 exemplaires. 1824A - 1829A - 1830A.
20 francs or : 3 exemplaires. 1825A - 1827A - 1830A.
Les 6 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 1 000 / 1 400

LOUIS-PHILIPPE (1830-1848)
443.	 �40 francs or : 6 exemplaires. 1833A - 1837A - 1836A - 

1834A - 1838A - 1832A.
Les 6 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 1 500 / 1 800

444.	 �40 francs or : 5 exemplaires. 1832A - 1836A - 1834L - 
1833A - 1831A.
Les 5 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 1 200 / 1 600

445.	 �40 francs or : 6 exemplaires. 1838A - 1833A - 1831A - 
1834A - 1834L (2 ex.).
Les 6 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 1 500 / 1 800

446.	 �20 francs or, tête nue : 4 exemplaires. 1830A - 1831A (2 ex.) -  
1831W.
20 francs or, tête laurée : 11 exemplaires. 1834B - 1934L - 
1838W - 1840A - 1834W - 1844W - 1847A - 1848A - 1842A -  
1839W - 1842W.
Les 15 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 2 000 / 2 500

447.	 �20 francs or, tête nue : 4 exemplaires. 1831A (2 ex.) - 1834B -  
1831W.
20 francs or, tête laurée : 10 exemplaires. 1841A - 1848A - 1834A -  
1844W - 1834B - 1840A - 1834L - 1845W - 1843A - 1847A.
Les 14 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 1 800 / 2 200

SECOND EMPIRE (1852-1870)
448.	 �50 francs or, tête nue : 4 exemplaires. 1856A - 1857A - 

1856BB - 1859BB.
50 francs or, tête laurée : 3 exemplaires. 1866A (2 ex.) - 1864A.
Les 7 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 2 500 / 3 000

449.	 20 francs or : 12 exemplaires variés.
Joint 20 francs : 4 exemplaires de la Deuxième République 
(1848-1852) : Louis Napoléon Bonaparte et Cérès (3 ex.).
� Les 16 monnaies d’or. TTB à superbes. 1 800 / 2 500

450.	 20 francs or : 19 exemplaires variés.
Joint 20 francs : 2 exemplaires de la Deuxième République 
(1848-1852) : Cérès et Génie.
� Les 21 monnaies d’or. TTB à superbes. 3 000 / 3 500

LOT de MONNAIES d’OR
principalement des XIXe et XXe siècles

(exposition uniquement à l’Hôtel Drouot)

MONNAIES FRANÇAISES
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MONNAIES ÉTRANGÈRES

ITALIE
455.	 �20 lire or Sardaigne : 6 exemplaires. Victor Emmanuel Ier 

(2 ex. 1817 et 1820) - Charles Félix (2 ex.) - Charles Albert 
(2 ex.).
20 lire or Italie : 14 exemplaires. Victor Emmanuel II (12 ex.)  
- Umberto (2 ex.).
Les 20 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 3 000 / 4 000

456.	 �20 lire or Sardaigne : 9 exemplaires. Charles Albert.
20 lire or Italie : 15 exemplaires. Victor Emmanuel II (9 ex.)  
- Umberto Ier (6 ex.).
Les 24 monnaies d’or. TTB et TTB à superbes. 3 000 / 4 000

ÉTATS-UNIS
457.	 �20 dollars or, type Liberté : 3 exemplaires. 1852 - 1876S - 

1899S.� Les 3 monnaies d’or. TB à TTB. 1 800 / 2 200

458.	 �20 dollars or, type Liberté : 3 exemplaires. 1897 - 1904 - 
1902S.� Les 3 monnaies d’or. TB à TTB. 1 800 / 2 200

MONACO
Charles III (1856-1889)

459.	 20 francs or : 4 exemplaires.
MC. 120.� Les 4 monnaies d’or. TTB. 700 / 900

Rainier III (1949-2005)
460.	 Coffret 1974 ESSAI

50 francs or (frotté) - 5 francs or - 10 francs or.
50 francs argent - 5 francs argent - 10 francs argent.
� Les 6 exemplaires. Superbes à FdC. 1 500 / 2 000

461.	 Médaille en or. 63,80 g.
25 ans de règne de Rainier III, Prince de Monaco.
� 1 000 / 1 500

DIVERS
462.	 GRANDE-BRETAGNE : Souverain : 3 exemplaires variés.

AUTRICHE : 20 couronnes et 20 francs.
SUISSE : 20 francs : 5 exemplaires.
BELGIQUE : 20 francs : 4 exemplaires.
GRÈCE : 20 drachmes.
PRUSSE : 20 marks 
DANEMARK : 20 francs (4 daler) 1905.
RUSSIE : 15 roubles 1897, 10 roubles 1899 et 5 roubles 1889.
Les 20 monnaies d’or. TTB et TTB à superbe. 3 000 / 3 500

451.	 20 francs or : 17 exemplaires variés.
Joint 20 francs : 2 exemplaires de la Deuxième République 
(1848-1852) : Cérès et Génie.
� Les 19 monnaies d’or. TTB à superbes. 3 000 / 3 500

452.	 20 francs or : 7 exemplaires variés.
Joint 20 francs : 8 exemplaires variés de la Troisième République.
� Les 15 monnaies d’or. TTB à superbes. 1 600 / 2 200

453.	 10 francs or : 7 exemplaires variés.
Joint 4 exemplaires de la Deuxième et Troisième République 
(Cérès et Marianne).
� Les 11 monnaies d’or. TTB à superbes. 600 / 800

454.	 5 francs or, tête nue : 5 exemplaires variés.
5 francs, tête laurée : 5 exemplaires variés.
Les 10 monnaies d’or. TTB à superbes et superbe. 500 / 700
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OUVRAGES de numismatique
(bon état général)

463.	 POZZI
Monnaies grecques antiques provenant de la collection de feu le professeur S. Pozzi, Genève, 1920 réimpression.�
� 80 / 100

464.	 G. LE RIDER
Le monnayage d’argent et d’or de Philippe II frappé en Macédoine, Paris, 1977.
� 100 / 150

465.	 A.E. FURTWÄNGLER
Monnaies grecques en Gaule - Le trésor d’Auriol et le monnayage de Massalia, 1978.
� 80 / 100

466.	 Catalogue de la collection de monnaies grecques de C. Gulbenkian, 2 volumes (textes et planches), Lisbonne, 1971.
� 80 / 100

467.	 Ernest BABELON
Description des monnaies de la République Romaine, 2 volumes, Londres, 1885-1886, réédition 1974 A. Forni.
� 100 / 150

468.	 Roman Imperial coinage, 9 volumes, Spink, Londres, 1923-1951.
� 200 / 300

469.	 P. BASTIEN - C. METZGER
Trésor de Beaurains (dit d’Arras), Édition numismatique romaine, 1977.
� 50 / 80

470.	 G. LACAM
La fin de l’Empire Romain et le monnayage or en Italie, 2 volumes, A. Hess - A. G., Lucerne, Milan, 1983.
� 100 / 150

471.	 H. MATTINGLY - R.A.G. CARSON
Coins of the Roman Empire in the British Museum, volumes : 4, 5 et 6, seconde édition, 1975.
� 100 / 150

472.	 R. RATTO
Monnaies byzantines, Amsterdam, 1956 réimpression.
� 80 / 100

473.	 J. MAZARD
Histoire monétaire et numismatique contemporaine, 2 volumes, 1965.
� 80 / 100
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Conditions générales d'achat aux enchères publiques
L’OVV Damien LIBERT (n°  2002-406) est un opéra-
teur de ventes volontaires de meubles aux enchères 
publiques régi par les articles L 321-4 et suivant du Code 
de commerce. En cette qualité l’OVV Damien LIBERT 
agit comme mandataire du vendeur qui contracte avec 
l’acquéreur. Les rapports entre l’OVV Damien LIBERT 
et l’acquéreur sont soumis aux présentes conditions géné-
rales d’achat qui pourront être amendées par des avis 
écrits ou oraux avant ou pendant la vente et qui seront 
mentionnés au procès-verbal de vente.

EXPOSITION
• �Les acquéreurs potentiels sont invités à examiner les 

biens pouvant les intéresser avant la vente aux enchères, 
et notamment pendant les expositions. L’OVV Damien 
LIBERT se tient à la disposition des acquéreurs poten-
tiels pour leur fournir des rapports sur l’état des lots. 

• �Les objets sont vendus en l’état. L’exposition préalable 
à la vente ayant permis aux acquéreurs l’examen des 
lots présentés, aucune réclamation ne sera admise une 
fois l’adjudication prononcée. Les dimensions et poids 
sont donnés à titre indicatif, ainsi que les indications sur 
l’existence d’une restauration ou d’un défaut. L’absence 
d’indication de restauration ou de défaut ne garantit 
pas que le bien en soit exempt. Inversement la mention 
de quelques défauts n’implique pas l’absence de tout 
autre défaut. Les reproductions au catalogue sont aussi 
fidèles que possible à la réalité mais n’ont pas de valeur 
contractuelle, la proportion des objets pouvant ne pas 
être respectée et une différence de coloris ou de tons 
étant possible. 

VENTE
• �Tout adjudicataire doit justifier son nom et son adresse 

pour la bonne tenue du procès-verbal par la présenta-
tion d’une pièce d’identité en cours de validité. L’OVV 
Damien LIBERT se réserve le droit de demander à tout 
acquéreur potentiel de justifier de son identité ainsi que 
de ses références bancaires et de verser une caution.

• �Si l’acquéreur ne peut assister physiquement à la vente, 
l’OVV Damien LIBERT offre gracieusement la possi-
bilité d’enchérir par ordre d’achat, par téléphone ou par 
l’intermédiaire de Drouot LIVE ou tout autre système 
d’enchères en ligne. L’OVV Damien LIBERT agira 
pour le compte de l’enchérisseur, selon les instructions 
contenues dans le formulaire d’ordre d’achat, ceci afin 
d’essayer d’acheter le ou les lots au dernier prix et ne 
dépassant pas le montant maximum indiqué par l’en-
chérisseur. Les ordres d’achat ou les enchères par télé-
phone sont une facilité pour les clients, l’enregistrement 
doit impérativement se faire avant 11h le jour de la 
vente. L’OVV Damien LIBERT ne peut être tenue 
responsable pour un défaut d’exécution de l’ordre 
d’achat. Merci de vérifier après envoi que votre ordre 
d’achat a été dûment enregistré.

	� L’OVV Damien LIBERT se réserve le droit de ne pas 
enregistrer l’ordre d’achat s’il n’est pas complet ou s’il 
considère que le client n’apporte pas toutes les garanties 
pour la sécurité des transactions ; sans recours possible.

	� Pour garantir la bonne volonté de l’acheteur, une 
caution pourra être demandée avant la vente qui ne sera 
validée qu’en cas d’adjudication. 

• �L’OVV Damien LIBERT ne pourra engager sa respon-
sabilité notamment si la liaison téléphonique n’est pas 
établie, est établie tardivement, ou en cas d’erreur ou 
d’omission relatives à la réception des enchères par 
téléphone. Les enchères téléphoniques ne sont accep-
tées que pour les lots dont l’estimation est supérieure 
à 400 euros. Dans le cas où l’OVV Damien LIBERT 
ne peut joindre les enchérisseurs par téléphone, ceux-ci 
s’engagent alors à enchérir automatiquement à hauteur 
de l’estimation basse.

À toutes fins utiles, l’OVV Damien LIBERT se réserve 
le droit d’enregistrer les communications téléphoniques 
durant la vente. Les enregistrements seront conservés 
jusqu’au règlement du prix, sauf contestation.

Drouot LIVE ou tout autre système d’enchères en ligne 
étant des services indépendants, nous déclinons toute 
responsabilité en cas de dysfonctionnement. 
• �Dans l’hypothèse où un prix de réserve aurait été stipulé 

par le vendeur, l’OVV Damien LIBERT se réserve le 
droit de porter des enchères pour le compte du vendeur 
jusqu’à ce que le prix de réserve soit atteint.

• �L’OVV Damien LIBERT dirigera la vente de façon 
discrétionnaire, en veillant à la liberté des enchères et 
à l’égalité entre l’ensemble des enchérisseurs, tout en 
respectant les usages établis. L’OVV Damien LIBERT 
se réserve le droit de refuser toute enchère pour juste 
motif, d’organiser les enchères de la façon la plus appro-
priée, de déplacer certains lots lors de la vente, de retirer 
tout lot de la vente, de réunir ou de séparer des lots.

• �Le coup de marteau et le prononcé du mot « adjugé » 
matérialise la fin des enchères. Le transfert de propriété 
s’opère dès l’adjudication prononcée. Le contrat de 
vente entre le vendeur et le dernier enchérisseur retenu 
est immédiatement formé. L’adjudicataire ne pourra 
obtenir la livraison du lot qu’après règlement de l’inté-
gralité du prix, des frais et taxes. En cas de remise d’un 
chèque ordinaire, seul l’encaissement du chèque vaudra 
règlement. 	

FRAIS DE VENTE & RÈGLEMENT
L’adjudicataire devra acquitter, en sus du montant de l’en-
chère, par lot, les frais et taxes suivants :
• 25 % TTC
• �5,5 % de frais additionnels au titre de la taxe à l’im-

portation temporaire, pour les lots dont le numéro 
est précédé d’un astérisque. Dans certains cas, ces frais 
pourront faire l’objet d’un remboursement à l’acheteur.

Le paiement se fait au comptant pour l’intégralité du prix, 
frais et taxes compris. La vente étant soumise au régime 
de la marge (art. 297-A du CGI), le bordereau de vente 
remis à l’adjudicataire ne fera ressortir aucune TVA récu-
pérable. Le paiement devra être effectué immédiatement 
après la vente :
• �en numéraire (euro) jusqu’à 1 000 euros frais et taxes 

compris pour les ressortissants français et les personnes 
agissant pour le compte d’une entreprise ou jusqu’à 
15 000 euros frais et taxes compris pour les ressortissants 
étrangers (sur présentation d’un justificatif de domicile, 
avis d’imposition, etc. ; en plus du passeport).

• �par chèque bancaire (en euro) à l’ordre de l’OVV 
Damien LIBERT, avec présentation obligatoire d’une 
pièce d’identité en cours de validité. Les chèques étran-
gers ne sont pas acceptés. 

• �par carte bancaire (sauf American Express).
• �par paiement « 3D Secure » sur le site www.damienlibert.com.
• �par virement bancaire en euros ou par SWIFT aux coor-

données suivantes : 
	� BNP PARIBAS - Paris Centre Affaires et Conseil (03120)
	 8-10, avenue Ledru Rollin – 75012 PARIS
	 IBAN : FR76 3000 4008 2800 0106 8295 776
	 BIC : BNPAFRPPPCP 
• �L’OVV Damien LIBERT ne sera tenu de payer le 

vendeur que lorsqu’il aura lui-même été réglé par l’ad-
judicataire. 

DÉFAUT DE PAIEMENT & LITIGES
• �À défaut de paiement du montant de l’adjudication et 

des frais, une mise en demeure sera adressée à l’acqué-
reur par lettre recommandée avec avis de réception. 
À l’expiration du délai d’un mois, après cette mise en 
demeure et à défaut de paiement de la somme due, il 
sera perçu sur l’acquéreur et pour prise en charge des 
frais de recouvrement un honoraire complémentaire 
de 10 % du prix d’adjudication, avec un minimum 
de 250  euros. L’application de cette clause ne fait 
pas obstacle à l’allocation de dommages intérêts et 
aux dépens de la procédure qui serait nécessaire, et 
ne préjuge pas de l’éventuelle mise en œuvre de la 
procédure de folle enchère. En cas de défaillance de 

l’adjudicataire, après mise en demeure restée infruc-
tueuse, le bien est remis en vente à la demande du 
vendeur sur réitération des enchères de l’adjudica-
taire défaillant  ; si le vendeur ne formule pas cette 
demande dans un délai d’un mois à compter de l’ad-
judication, la vente est résolue de plein droit, sans 
préjudice de dommages intérêts dus par l’adjudica-
taire défaillant.

• �Conformément à la loi, il est précisé que toutes les 
actions en responsabilité civile engagées à l’occasion 
des prisées et des ventes volontaires et judiciaires de 
meubles aux enchères publiques se prescrivent par 
cinq ans à compter de l’adjudication ou de la prisée. 
La loi française seule régit les présentes conditions 
générales d’achat. Toute contestation relative à leur 
existence, leur validité, leur opposabilité à tout 
enchérisseur et acquéreur, et à leur exécution sera 
tranchée par le tribunal compétent du ressort de Paris 
(France).

MAGASINAGE, TRANSPORT 
& EXPÉDITION
• �Le transfert de propriété s’opère dès l’adjudication 

prononcée et l’objet se trouve dès lors sous l’entière 
responsabilité de l’adjudicataire. L’acquéreur est chargé 
de faire assurer ses acquisitions lui-même. L’OVV 
Damien LIBERT décline toute responsabilité quant 
aux dommages que l’objet acquis pourrait encourir, et 
ceci dès l’adjudication prononcée. 

• �Tout objet/lot demeurant en salle le lendemain de la 
vente à 10 heures, et ne faisant pas l'objet d'une prise 
en charge par la société de ventes, est stocké au service 
Magasinage de l’Hôtel Drouot, qui est payant. Les 
tarifs sont disponibles à l’Hôtel des ventes Drouot ou 
sur internet au : www.drouot.com/magasinage

	 Drouot Magasinage : 6 bis, rue Rossini – 75009 Paris. 
	 Ouvert du lundi au samedi de 9h à 10h et de 13h à 18h.
	 Tél : 01 48 00 20 18 - 56 - 
	 Mail : magasinage@drouot.com
	� Aucun lot ne sera remis avant acquittement total des 

sommes dues et présentation du bordereau acquitté 
et/ou de l'étiquette de vente. Tout objet/lot qui n’est 
pas retiré au service Magasinage dans un délai d’un 
an à compter de son entrée au magasinage sera réputé 
abandonné et sa propriété transférée à Drouot à titre de 
garantie pour couvrir les frais de magasinage.

• �L’envoi des lots achetés peut être organisé par Drouot 
Transport, à leurs conditions et à la charge ainsi que 
sous la responsabilité de l’acheteur. Le coût de l’em-
ballage et de l’expédition est à la charge de l’ache-
teur  ; le règlement à l’ordre de Drouot Transport. 
Les acheteurs sont invités à organiser eux-mêmes le 
transport de leurs achats si ces conditions ne leur 
conviennent pas.

CONDITIONS D’EXPORTATION
L’exportation de certains biens hors de France, que cela 
soit vers un pays membre de l’Union Européenne ou 
non, est subordonnée à la délivrance d’un certificat par 
le Ministère de la Culture (décret n° 2004-709 modi-
fiant le décret 93-124) qu’il est de la responsabilité de 
l’adjudicataire de demander. Le fait qu’une autorisation 
d’exporter soit tardive ou refusée ne pourra pas justifier 
l’annulation de la vente, ni aucun retard de paiement 
du montant dû. 

PRÉEMPTION DE L’ÉTAT FRANÇAIS
L’État français dispose d’un droit de préemption des 
œuvres vendues conformément aux textes en vigueur. 
L’exercice de ce droit intervient immédiatement après le 
coup de marteau, le représentant de l’État manifestant 
alors la volonté de ce dernier de se substituer au dernier 
enchérisseur, et devant confirmer la préemption dans les 
15 jours. L’OVV Damien LIBERT ne pourra être tenu 
pour responsable des conditions de la préemption par 
l’État français. 
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